

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Baros Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.

B 1. kiadás. 1949. április 13. 6 óra -- perc

A MAORT május elsejei felajánlása

Ta/Go Gp Bn Az amerikai szabotőröktől megszabadított, állami kezelésbe vett MAORT május elsejére az előirányzott terven felül 600.000 kg. nyersolaj; 10.000 kg. gázkormé és 50.000 kg. szén-sav felajánlotta, mintegy 300.000 forint értékben. /MTI/

Már az idén kipróbálják az 50 lóerős Diesel-motoros új traktortípust

IpM & Go Gp Bn A Magyar Dolgozók Pártja programjának megvalósításaként az elmúlt hetekben adták át a Hoffner-gyár dolgozóinak a 2000. traktort. Még ebben az esztendőben újabb 2000 traktort gyártanak. Az ötéves terv befejeztével 24.000 traktor fog a dolgozó parasztság rendelkezésére állni, hogy munkájuk könnyebb, életük szebb és boldogabb legyen.

Már minden előkészületet megtettek a majdnem kizárólagosan traktorgyártásra átállított Hoffner-gyárban új, célszerűbb, modernebb traktortípus gyártására. A traktor súlya körülbelül 3200 kilogramm lesz.

Közepes vontatású sebességgel még földuton is el tud majd vontatni 5-8 fogatot. Szántási teljesítménye óránként - közepes talajon - 20 om. mélyen egy katasztrális hold, míg kötött talajon körülbelül egy magyar hold. Üzemanyag megtakarítás terén is nagy eredményeket érhetünk el az új Diesel-motoros traktorral.

Ha a traktort gumikerekekkel látják el, jó úton közel 20 kilométeres sebességgel haladhat.

Még ebben az esztendőben - tehát a hároméves terv keretén belül - elkészülnek az első kísérleti darabok és az ötéves terv során már rátérhetünk a tömeggyártásra. /MTI/

Előadásorozat az alumínium felhasználási lehetőségeiről

A/Mk/Go Bn A Metallo Globus Fémértékesítő Nemzeti Vállalat az alumínium félkészárúknak az iparossággal való megismertetésére és népszerűsítésére vidéki vándorgyűléseket szervez. Az első előadást 14.-én Biskolcon, a következőt 21.-én, Szegeden tartják. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás. 1949. április 13. 6 óra 10 perc

Május elsejétől lispei-gázt használhat a pesti háziasszony

Ta/Jné/Go Gp Május elsejére a MAORT, a WM Gősgyár, a Csatornázási Vállalat és a Gázművek dolgozói örömteli meglepetést készítenek elő. A lispei földgáz, amely a magyar ipar diazálaképpen alig néhány hónapja, hogy az olajvezetéken Budapestre érkezett, ezen a napon el fog jutni a pesti háziasszonyokhoz. Háztartásaik május elsejétől MAORT gázzal kovort gázt fogyasztanak. Ebből az alkalomból nézzük meg: hogyan sikerült eljutni addig az eredményig.

Az amerikai szabotőrök MAORT-tól való eltávolításukig olyan nagymennyiségű gázt engedtek a levegőbe, amely a főváros teljes évi gázszükségletét 30 évig fedezte volna.

Amikor népi demokráciánk állami kezelésbe vette a MAORT-ot, legfontosabb feladatának tartotta, hogy a multban levegőbe eresztett gázmennyiséget hasznosítsa. A lispei földgáz Pestre vezetését is elszabotálták a MAORT amerikai urai. "150 millió forintba kerülne, ha külön csőhálózatot építenének a földgáz felvezetésére" - mondták. Az olajmezőket és a fővárost összekötő 240 kilométer hosszú olajszállító csővezetékét azonban csak felerészben használták ki. Így merült fel a szabotázs után az új vezetőségben az a gondolat, hogy

a lispei földgázt az olajszállító csővezetékön át vezetik a fővárosba.

Az első terv az volt, hogy az olajat és a gázt összepréselik egy homogén anyaggá, amely végig megőrzi ezt az összetételt és csak Budapest kapujában kell majd megfelelő leválasztókat felszerelni, amik a gázt és az olajat újra szétválasztják. Ez a kísérlet nem járt sikerrel.

A következő próbánál rájöttek, hogy a szállítás szakaszos gáz és olajszállítással megoldható, azaz úgy, hogy a csővön felváltva szállítanak olajat és gázt. Ennél a próbánál az olindult gáz 50 százaléka érkezett meg a fővárosba, olyan körülmények között azonban, hogy azt üzemszerűen alkalmazni nem lehetett. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás.

1949. április 13.

6 óra 30 perc

Május elsőjétől lispei-gázt használhat a pesti háziasszony, folyt./
Ta/Jné/Go Gp

A végső és sikeres kísérlet az volt, hogy a nyersolaj és a földgáz közé egy választóközeget tettek, ami az üszökveredést megakadályozta. Ez a választóközeg volt: a gumitestű-csömölac. Ez egy magyar találmány, gumiból készült, malaformájú készítmény. A csömölacok alkalmazásával lezajlott kísérletek teljes sikerre vezettek. A gáz akkor 45 óra alatt érkezett fel Budapestre. Két nap alatt 154.000 köbméter gázt szállítottak így fel.

Ma már egy hét alatt felváltva

három és fél napon át gáz, három és fél napon keresztül pedig olaj érkezik fővárosunkba.

A szállítási napokon mindenki közvetlenül fogyaszt, a Gázműveknél azonkívül feltöltik a 100.000 köbméter gáz befogadására alkalmas gáztartályokat is. A szállítás szünetnapjainak fogyasztásához a gáztárolókból adják a lispei földgázt.

A szocialista gazdálkodás eredménye, hogy évi 20 millió köbméter, 7,200.000 forint értékű gázt mentenek meg a megsemmisüléstől.

Az állami kezelésbe vett MAORT, a gáznak és olajnak egy vezetéken való felszállítását a világon először valósította meg./MTI/

A Függetlenségi Nyilatkozatnak, a Habsburgok trónfosztásának centenáriuma
mára készül Debrecen

Kir & VG/n/Go Gp Debrecen, április 12./MTI/

A szabadságharc nagyszerű forradalmi tettének, a Függetlenségi Nyilatkozat elfogadásának százéves fordulóján tartandó ünnepekre nagyszabású előkészületek folynak Debrecenben. A Magyar Függetlenségi Népfront debreceni népi bizottsága nemzeti színű falragaszokon kiáltványban fordult Debrecen népéhez.

"Népünknek Kossuth, Petőfi és Tancsics eszméitől vezetett fegyveres szabadságharca megdöntötte a Habsburg reakció háromszázéves önkényuralmát. Olyan fordulat volt ez, amely beigazolta, hogy a zsarnokok uralma nem örökké való - összeomlik, mielőtt az elnyomott nép maga veszi kezébe önön sorsának irányítását. A nemzetközi reakció tulerejének akkor még sikerülhetett levérni a szabadságharcot. 1945-ben a harcot a felszabadító Vörös Hadsereg győzelmes fegyverrel döntötték el./Folyt.köv

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás.

1949. április 13.

6 óra 40 perc

A Függetlenségi Nyilatkozatnak, a Habsburgok trónfosztásának centenáriuma
mára készül Debrecen, folyt./ Kir & VG/m/Go Gp

A munkásosztály vezetésével páratlan építő munkára lendült dolgozó népünk hogy most - a Magyar Dolgozók Pártjával az élen a Magyar Függetlenségi Népfrontba tömörülve - befejezhesse és tovább fejlessze 1848-49 nagy művét, biztosítsa szabadságunkat és függetlenségünket és a szocializmus felé haladva építse országunkat a békét akaró haladó emberiség diadalmára.

Ezekkel a gondolatokkal köszöntjük országunk minden dolgozóját és népünk városunkba érkező vezetőit; kormányunk minden egyes tagját, az élen Rákosi Mátyással, függetlenségünk, szabadságunk rendíthetetlen harcossal" - fejeződik be a kiáltvány./MTI/

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás.

1949. április 13.

6 óra 50 perc

"Jó munkát fogunk végezni Magyarországon" - mondja a bolgár élmunkások vezetője

D/Jné/Ge Bn Popov Grozev Dimiter, a Magyarországon tartózkodó bolgár élmunkások vezetője, aki a magyar ipar tanulmányozására érkezett hazánkba, a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az elmúlt évben már voltak bolgár munkások tanulmányúton Magyarországon. Ezek hazatérve magyarországi tapasztalataik hasznosításával igen nagy eredményeket értek el. Így például az egyik munkás, Georgi Keremidarov, magyarországi tapasztalatai alapján olyan újítást alkalmazott odahaza, amely lehetővé tette, hogy három ember végezze ezennél negyvennek munkáját.

- Mi is azért jöttünk, hogy a magyar ipari üzemekben tanuljunk odahaza hasznosítva hozzájáruljunk a szocializmus minél gyorsabb felépítéséhez hazánkban. Ma reggel vettünk először részt a különböző üzemekben a termelő munkásokban, a közös szállásunkra hazatérve kiöleltük tapasztalatainkat. Valamennyiünk egybehangzó benyomása az volt, hogy a fejlett magyar ipartól sokat tanulhatunk. Valamennyiünket rendkívül megalapozott az a lelkes, baráti fogadtatás, amelyben a vezetők és a munkásság részesített bennünket az üzemekben. Eddig is tudtuk, hogy a magyar nép forró baráti érzelmeket táplál népünk iránt, de ilyen lelkes fogadtatásra nem voltunk elkészülve. Most már biztosak vagyunk abban, hogy jó munkát fogunk végezni s hazatérve még jobban tudunk majd járulni iparunk fejlesztéséhez. Itt tartózkodásunk még jobban megerősíti majd a magyar és bolgár nép barátságát és azok a tanulságok, amelyeket a magyar üzemekben szerzünk, a bolgár ipar fejlesztésén keresztül hozzájárulnak majd a Szovjetunió által vezetett békétábor további megerősítéséhez. Magyarországi tartózkodásunk jó példa arra, hogyan segíthet kölcsönösen egymást az elnyomott és kiszámányolt népi demokráciánk. /MTI/

...

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1949. április 13.

9 óra -- perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek jegyzéke:

§ Mk Ks Zöldség- és főzelékfélék: burgony, nyári rozsa 0.50-0.52, gúl Baba 0.48-0.52, fojtott sárga 0.80, Ella 0.36-0.42, cékla 0.30-0.50, vöröshagyma zöldjével osomója 0.10-0.40, dughagyma 0.40-0.80, metélőhagyma, oserepenként 2.50-3.00, honaposrétek melegágyi osomója 0.30-1.40, vöröshagyma, makói 0.49, fokhagyma 0.60-1.40, fejeskáposzta 0.50-0.80, kelkáposzta 1.80-2.00, zeller 0.80-1.00, kalarábé 0.30-0.50, fejessaláta melegágyi egy fej 0.80-1.50, kapor osomója 1.00, sóska szabadföldi 2.00-3.50, paraj/tisztított/szabadföldi 0.70-2.00, sárgarépa 0.40-0.50, petrezselyem 0.50-0.70, karotta apró 0.80-1.00, nagy 0.50-0.60, torma 5.50-6.00, spárga ujd. 10.00-18.00, retek, fekete 0.50-0.60, fűrj bab 1.60-1.70, lonosó 2.00-3.00, mák, kék 7.80-8.00, forint.

Gyümölcs: alma, nemes faj 3.00-5.30, közönséges 2.00-4.00, körte, nemes faj 4.20-6.00, aszalt körte 3.00-3.20, aszalt szilva 6.00, szilvaiz 4.20, citrom, lácánként 362.00-451.60, aszalt alma 2.80-3.00, citrom kiolvasva darabja 1.30-1.80, mandula, héjas 5.00, egyéb: gomba, tömött, csiperke 16.00-18.00, tojás friss ládaáru darabja 0.45-0.49, füge, zsákos 26.00, dió héjas 7.50-8.00, dióbél 27.00-28.00 forint kilogramja.

A forgalom a nagyvásártelepen lanyha volt. /MTI/

Jelzőállomások szabályozzák a hajóforgalmat a Lánchíd és a Szabadság híd között

Közl.M. & Mk Ks A Duna budapesti szakaszán a tavaszi idő beköszönésével mozgalmas élet indult meg. Hidépitő munkások dolgoznak az Arpádhidnál és a Lánchidnál. A roncskiemelők pedig a Szabadsághidnál Erzsébet-hidnál és a Boráros-téri hidnál szorgoskodnak. A Lánchid építésén dolgozó hidmunkások a hid közepső nyílásánál befojósáshoz közelednek az állványozással. Az állványokat egymástól 50-55 méteres távolságban levart cölöpökön készítik el. Ennek következtében a Duna-moder közepén a hajók részére mintegy 35 méteres nyílás áll rendelkezésre. Ugyanekkor a Szabadság-hidnál a moder legnagyobb része el van zárva és a hajók csak a pesti hidnyílásban juthatnak át a hid alatt. Hogy a hidépitő és roncskiemelő munkálatok a hajózás zavartalan lebonyolítását ne akadályozzák, a közlekedésügyi minisztérium hajózási főosztálya különleges jelzőállomásokat állított fel a Lánchid és a Szabadsághid között. Ezek a jelzőállomások szabályozzák az építkezés és a roncskiemelés időtartama alatt a két híd közötti hajóforgalmat úgy, hogy a hajók mindkét irányban teljesen zavartalanul közelkedhessenek. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949. április 13. 11 óra -- perc

A Városi Színház környékének forgalomszabályozása ünnepek esetén

Pö & Jf/Mn/Mk Ks Dr. Münnich altábornagy, Budapest főkapitánya ünnepek esetén a következőképp szabályozta a Városi Színház környékének közlekedését:

Felhajtás: A Rákóczi-ut irányából az Aggteleki-Bezerédi- illetve Luther-utcán át. A főbejáratához igyekvő járművek a Luther-utca torkolatától nagy ívben kanyarodva hajtanak a főbejárat felé, kiszállás után a Kenyérmező-utcán, Rákóczi-uton, Beresényi utcán hajtanak a Köztársaság-tér északi oldalán lévő várakozóhelyek.

A Luther-utca körüli oldalpályákhoz felhajtó járművek az oldalbejárat előtti járdaszívet balról kerülve, a kiszállás megtörténte után a Szilágyi utcán és a Népszínház-utcán hajtanak fel a Köztársaság-tér nyugati oldalán lévő várakozóhelyre.

Parkirozás: A Köztársaság-tér északi oldalán a Beresényi-utcától a színház körül vezető ut sarkáig, hűtővel a Rákóczi-ut irányába.

Elhajtás: A Köztársaság-tér nyugati felén parkirozó járművek az oldalpályák bejáratától a Luther-utcán át hajtanak el a Rákóczi-ut irányába. A Köztársaság-tér északi oldalán parkirozó járművek a Bezerédi-, illetve Aggteleki-utcán át hajtanak el. /MTI/

Öt ezeröttszáz gyermeket nyaraltat az idén a főváros

Bp & Vr/Mn/Mk Ks A főváros társadalompolitikai ügyosztályán készítik elő az idei gyermeknyaraltatást. A legkorszerűbb ben felszerelt 13 vidéki és budapesti üdülőttelep várja a nyaralásra kijelölt gyermekeket. Ebben az évben 5508 gyermeket nyaraltat a főváros, közülük ötszázhusz 3-6 éves korú óvodás, 3488 6-14 éves és 1500 14-18 éves iskolásgyermek. Elsősorban a legjobban rászoruló gyermekeket vis nyaralni a főváros, a kiválogatás munkáját az iskolaorvosok és az iskolagondozók végzik. A rosszulfejlott, beteges, vagy betegségen átcsúszott gyermekek jönnek elsősorban számításba s közülük főleg azok, akik szociális szempontból a legjobban ráutaltak. Előnyben részesülnek a sokgyermekes családok gyermekei s különös gondot fordít a főváros vezetősége arra, hogy a termelőmunkában résztvevő, dolgozó anyák gyermekei feltétlenül eljussanak a nyaralóttelepekre.

A főváros gondoskodik azokról a gyermekekről is, akiket nem küldhet el nyaralóttelepeire: júliusban és augusztusban naponta ötszáz gyermek vesz részt a nyári napközi otthoni kirándulásokon, amelyeket a főváros a társadalmi szervezetekkel karöltve bonyolít le. A hűvösvölgyi, szabadsághegyi, zugligeti és népligeti kirándulóházaknál jó lovagok, napfenyhez, kiadós, kitűnő étkezéshez jutnak majd a gyermekek; akiknek szórakozásáról és felügyeletéről is gondoskodik a főváros. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. április 13. 12 óra -- perc

Magyar fogadóbizottság utazik a csehszlovák kormányküldöttség elé a határra

Küm & Dé/Sk/Mk Ks A Magyar Távíratok Iroda jelenti:

A csehszlovák kormányküldöttség, amely a magyar-csehszlovák barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésére jött Budapestre, a csütörtöki nap folyamán érkezik meg. A csehszlovák kormányküldöttség elé fogadóbizottság utazik a határra. Ennek vezetője: Berei Andor külügyi államtitkár. Tagjai: Dr. Szobonyi Endre miniszterelnök-ségi államtitkár, dr. Balassa Gyula rendőrtábornagy, Szalvay Mihály vezérőrnagy. Az MNDSz részéről Karra Anna és Jancsik Aranka fogadják a csehszlovák miniszterek felcséjeit.

A csehszlovák kormányküldöttséget Budapesten a pályaudvaron a magyar kormány tagjai, a Függetlenségi Népfront, valamint a demokratikus szervezetek vezetői ünnepélyesen fogadják. /MTI/

A t. Szerkesztőségnek figyelmébe!

MR § Mk Ks Miután a rádió új "Hívjon fel minket telefonon: 139-666." című műsorszámával kapcsolatban a magyar rádiót az érdeklődők megrohanták, kérjük a következő hír szíves közlését:

A Magyar Rádió új "Hívjon fel minket telefonon: 139-666" című műsorszámával kapcsolatban közöljük, hogy slágerek kérhetők a Rádiótól április hó 18.-án 12.45 órától 13.45 óráig; adás ugyanaznap a Potffy rádióban 13 órától 14 óráig; magyar nők kérhetők április 24.-én 14.45 órától 15.45 óráig; adás, ugyanaznap a Kossuth rádióban 15 órától 16 óráig.

/MTI/

A "Marxista-leninista negyedóra" időpontja megváltozik a rádióban

MR § Mk Ks A rádió "Marxista-leninista negyedóra"-inak időpontját a dolgozók kívánságára április hó 18.-tól kezdődően a következőképp változtatja meg: minden hétfőn, szerdán, csütörtökön és pénteken 16.40 órától 16.55 óráig a Kossuth rádió hullámhosszán keresztül mikrofon elé a "Marxista-leninista negyedóra". /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949. április 13. 12 óra 30 perc

Rohamosan fejlődő állatállományunk az ötéves tervben jóval túlhaladja a háborúelőtti színvonalat

Mi/Mk ME Ks 1944 őszén mindennapos jelenség volt Budapest utcáin, hogy fejüket busan lógató, el-elbődülő szarvasmarhákat, keservesen bégető juhokat, ijedten rőfögő sertéseket hajtottak mélyen szemükre húzott kalappal, riadtszomú parasztok. Valahová Nyugat felé vonultak, nap-nap után. "Szövetségeseink", a német katonák fegyveresen kísérték a csordát. A náci hordák a magyar falvakat kiméletlenül felhasználták hadszíntérként és "rugalmas visszavonulásuk" közben magukkal vitték az elgyötört falusiak utolsó jószágát is.

A náci háború után siralmas pusztulás képét mutatták a falvak. A házak rombadáltak, az istállók üresen állottak. De a diadalmas Szovjet Hadsereg től felszabadított magyar nép gyorsan felocsudott kétségbeeséséből és a Kommunista Párt vezetésével hozzákezdett az újjáépítéshez. Falun a földek megnövelése mellett megindult a megmaradt állatok számbavétele, gondozása és az állatállomány szaporítása.

Hogy milyen rohamléptekkel haladt ezen a vonalon is a fejlődés, azt néhány adat mindennél világosabban mutatja. Szarvasmarhaállományunk 1938-ban 1882 ezer darab volt. Bár a háború hatalmas pusztítást okozott állatállományunkban, mégis 1946 tavaszán már ismét 1100 ezer darabbal díszelhetünk; 1947-ben 1440 ezer, 1948 őszén pedig 1950 ezer darabból állt szarvasmarhaállományunk. Ez év áprilisában becslés szerint már kétmillió szarvasmarhánk van s ezzel jóval túlhaladtuk a háború előtti színvonalat. Az ötéves terv végrehajtásával, 1954-ben pedig 2400 ezer szarvasmarhánk lesz, tehát főmillióval több, mint az utolsó békeévben. Ezek a beszédes számok jelentik a több és olcsóbb húst, a sok és olcsó tejet, vaját. Most már nem ünnepi ebéd az izletes marhagulyás, vagy turósosuzsa a dolgozók asztalán.

A demokratikus kormányzat sorozatos intézkedéseket tett szarvasmarhatenyésztésünk fellendítésére. Kiosztott 5329 tehén- és üszőt. Svájból 1947-ben 60 hasas üszőt és tehén- és üszőt, valamint 90 tenyészbikát hozott be, 1948-ban pedig 262 hasas üszőt és 80 tenyészbikát vásárolt állatállományunk feljavítására. Minőségi állatok tenyésztésének megkönnyítésére eddig négy mesterséges megtermékenyítő állomást létesített a kormányzat. Ezzel is lehetővé tette, hogy dolgozó parasztaink olcsón fertőzési veszély nélkül szaporíttathassák állataikat.

Kétségtelenül sok baj volt a sertéshus- és zsirfronton. Hogy a sertéshus- és zsirhiányt főleg szabotázs okozza, azt bizonyítják a sertésállományunk megnövekedését mutató statisztikai adatok is. 1938-ban sertésállományunk 5224 ezer darabból állott. 1946-ban még nem beszélhetünk számottevő sertésállományról, de 1947-ben már 2119 ezer darab sertést tartottunk nyilván, 1948-ban 2599 ezret, mai állományunk -becslés szerint - 2848 ezer sertés. 1948-as állományunk több, mint felét előrtük már. Kétségtelen tehát, hogy az áruszűke nem abból eredt, mintha nem lenné elég sertésünk a szükségletek fedezésére. T

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. április 13. 12 óra 40 perc

/Rohamosan fejlődő állatállományunk...folyt./ Mi/Mk ME Ks

A kormány sertésakciókat szervezett, hogy meggyorsítsa a fejlődés folyamatát. Kiosztott 998 tenyészkant, 663 tenyész-
A földművelésszervezetek 41 sertésenyésztésének 1.247 kocát és 137 kant juttatott. A tenyészkanokat így a falu minden dolgozó parasztja igénybeveheti szaporítás céljaira. Ezekkel és hasonló intézkedésekkel akarja elérni kormányzatunk, hogy az ötéves terv végére hatmillió sertéssel rendelkezünk.

Népi demokráciánk a hároméves terv folyamán az állat-tenyésztés fejlesztésére, tenyészállatok beszerzésére, állatgondozásügyre, szervezeteti törzstenyésztetek létesítésére; stb. összesen 175.1 millió forintot fordított. Az első évben 72.1, a második öt-hónapos időszakban 33.8, 1948-ban 69.2 millió forintot jelent ez a be-
ruházás. /MTI/ /kocát, továbbá 20 százalékos kedvezményrel 667 tenyészkanat.

Prága polgármesterének távirata Bognár József polgármesterhez

Bp & Vr/Ká/Mk Ks Dr. Vaclav Vacek, Prága polgármestere a következő szövegű áviratot intézte Bognár József polgármesterhez: "A prágai Központi Nemzeti Bizottság a mai napon ünnepi gyűlésre üszö. Ebből az alkalomból kérem fogadja polgármester ur szívélyes üdvözlőnként és biztosítom meg nem szűnő erőfeszítésünkről, hogy a köztünk fennálló barátságos jóviszony mindinkább szorosabbra váljon. Meg vagyok győződve a mi két városunk boldog jövőjéről a szocializmus felé haladó útján". /MTI/

Női polgármesterhelyettes Baján

Tud & Mf/m/Ak Ks Dr. Katits Annát, Baja város polgármesterhelyettesévé nevezték ki. Dr. Katits Anna, aki az ország első női polgármesterhelyettese, munkásaládból származik, Eddig a városi közigazgatásban, mint fogalmazó működött. Az új polgármesterhelyettes asszony elfoglalta hivatalát. /MTI/

Április 27.-én hirdet ítéletet a NOT a földművelésügyi minisztériumi összeesküvésű bűnügyben

Tör Knó/Mn/Mk Ks A földművelésügyi minisztérium szabotáló és összeesküvésű főtisztviselőinek bűnügyében befejeződtek a vádbeszédek. A NOT április 27.-én hirdet ítéletet. /MTI/ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás 1949. április 13. 13 óra - - perc

Időjárás jelentés

2 Mk Ks A Meteorológiai Intézet jelenti április 13.-án, szerdán délben:

Nem csökkenő hevességgel folytatódik az onyho szubtrópusi légtömegek beáramlása szárazföldünkre. A légtömegek már egész az Ural-hegységig jutottak előre és így a Szovjetunió nagyrészen is onyhulás köszöntött be. Észak-Skandináviában és Finnországban újabb hideg légtömegek jelentek meg. Német-, Lengyel- és Csehországban erősen esapadékos az időjárás. Hazánkban kedden a hőmérséklet csaknem mindenütt megközelítette, vagy egykét fokkal meghaladta a 20 fokot, ma hajnalra pedig sok helyen még a 10 fok alá sem süllyedt. Az elmúlt 24 órában az ország nagyrésze kapott esőt, de jelentősebb esapadékmennyiség csak a Dunántul középső részének és a Tiszántulnak jutott. A legtöbb esőt a Bakonyból jelentették /Pannonhalmi lo, Zirc 8, Por és Farkasgyepű 5 milliméter/.

Budapeston kedden a hőmérséklet napi középértéke 2.7 fokkal, a légnyomás napi középértéke 0.1 milliméterrel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapeston szerdán délben a hőmérséklet 15 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, szélgyón onelkedő irányzatú.

Várható időjárás osütörtök estig: Mérsékelt, időnként ólónknyugati, északnyugati szél. Felhőátvonulások, sokhelyen újabb eső. A hőmérséklet nem változik lényegesen. / TI/

Szovjet fényképkiállítás Nagymányokon

2 Ud & Mf/m/Mk Ks A Magyar-Szovjet Társaság bányászkerületi titkársága a nagymányoki munkáskaszinóban "Epül az ország" címmel szovjet fényképkiállítást rendezett, amely szemléltető képekben mutatja be a Szovjetunió hatalmas ipari és mezőgazdasági fejlődését. A kiállításnak igen nagy sikere van. /MTI/ /uj

Husvét vas árnap zárva lesznek a fővárosi fürdők Bp Vr/Mn/Mk Ks Április 16.-án, Nagyszombaton, a főváros gyógyfürdőiben és összes fürdőüzemében a pénztárt délután 3 órakor, a fürdőket pedig 4 órakor zárják. Husvét vasárnapján a fürdőkben teljes munkaszünet lesz, husvét hétfőjén a fürdők a szokásos vasárnapi üzemet tartják fenn. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949. április 13. 13 óra 15 perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése

2 Mk Ks Marhahus: rostélyos, felsől 8.40, loveshusok /tarja, csontos, oldalas, szagya/ 8.40, borjúhús: 10.00, juhhus 9.40-12.00, sertéshus: karaj/hosszu, rövid/ 19.00-19.50, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való 19.00, máj 20.00, z sir 19.00, füstölt senka bőrös 26.00, 6lő baromfi: tyúk 14.00-15.50, csirke 14.00-16.50, ideai csirke darabja 15.00, tisztított baromfi: tyúk 15.00-16.00, csirke 15.00-16.00, liba 16.00-18.00, kacsa 16.00-18.00, pulyka 14.00-17.00, tisztított bontott baromfi: liba, kacsa aprélék 8.00-10.00, máj 25.00-40.00, hár, bór 25.00-26.00, mell 18.00-22.00, hár 18.00-22.00, étolaj, szabad forg. 9.00, margarin 13.00, tojás: osztályozatlan darabja 0.50-0.55, halak: ponty, élő, tejtevék: teljes tej /kannatáj/ 1.50, tejföl 5.10, teavaj, paszt. 23.00-24.00, tenánturo 3.20, kevertturo 8.00, kunsuró 11.00, liszt szabad forg. 3.00, egységcs kenyér 1.00, szabad kanter 2.60, asenlye, kifli darabja 0.50, szárazfőzelék: lenese 2.40-3.80, borsó, feles 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 forint

Zöldségfélék: burgonya, gúl Baba 0.58-0.62, nyári répa 0.60-0.62, alla 0.46-0.52, zöldhagyma csomója 0.20-0.55, vöröshagyma mokói 0.62-0.68, fokhagyma 0.80-1.78, fejeskáposzta 0.63-1.00, kolkáposzta 2.30-2.54, savanyukáposzta 0.80-0.95, kálarábé 0.40-0.68, sóska szabadföldi 2.54-4.45, paraj szabadföldi 0.96, 2.54, tolna, 4.40-7.60, zeller 1.00-1.26, ékln 0.40-0.66, fojessalátá melegágyi darabja 0.40-1.80, petrezselyem 0.70-0.96, sárgarépa 0.55-0.70, fekete retok 0.60-0.80, hónapos retok melegágyi csomója 0.40-1.78, jégesapretok csomója 0.80-0.82, galpa, tömött csiperke 14.00-20.00 forint.

Gyümölcs: alma nemes faj 3.80-6.70, közönséges 2.50-5.00, aszalt alma I.a. 3.80, 4.40, körte nemes faj 5.30-7.60, szilva aszalt 6.00-7.60, szilvaiz 5.00-7.00, citrom darabja 1.40-2.10, dió héjas 8.00-10.00, dióbél 26.00-30.00, só, étkezési 1.70, cukor szabadforgalmu 8.00-8.80, nák 2.50-9.60, méz 10.00-12.00, víz szabadforgalmu 8.60, sült paprika 16.70-35.60 forint kilogrammja. A forgalom a piacokon közepes, a vásárcsarnokokban közepes volt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1949. április 13.

13 óra 45 perc

Vizállás jelentés

Ks/Mk/Mk Ks Az Országos Vízgazdálkodási Hivatal vízrajzi osztálya jelenti április 13.-án éjben:

A Duna Linszig és Baja-Simony között árad, máshol apad. Váciig alacsony, Budapesttől lefele közepes vízállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 8.5, Budapestnél 8.5, Mohácsnál 9 fok. A mai dunai vizállások: Söhléding 230 cm 20 %, Linszig 254 cm 25 %, Struden 325 cm 25 %, Kras 285 cm 25 %, Bécs 275 cm 31 %, Pozsony 349 cm 33 %, Orosvár 324 cm 37 %, Dunaremete 376 cm 41 %, Gönyű 272 cm 37 %, Komárom 316 cm 39 %, Esztergom 361 cm 41 %, Budapest 400 cm 43 %, Dunapentele 345 cm 47 %, Dunaföldvár 284 cm 45 %, Paks 380 cm 43 %, Baja 474 cm 45 %, Mohács 497 cm 45 %, Gombos 320 cm 41 %, Ujvidék 275 cm 42 %, Simony 304 cm 35 %.

A Rába Szentgotthárdnál mínusz 72 cm 7 %, Győrnél 239 cm 28 %, A Dráva Zákányánál 16 cm 15 %, Barcsnál 56 cm 17 %, Drávaszabolcsnál 90 cm 17 %.

A Tisza Tiszafüredig apad, lejjebb árad. Záhonyig alacsony, Tokajtól lefelé közepes vízállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabeocsénél 7, Tokajnál 7, Szolnoknál 6, Szegednél 9 fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabeocs 8 cm 21 %, Vásárosnamény 57 cm 26 %, Tokaj 385 cm 55 %, Tiszafüred 396 cm 59 %, Szolnok 406 cm 57 %, Csongrád 298 cm 51 %, Szeged 295 cm 47 %, Títel 365 cm 49 %.

A Szamos Csengerénél 40 cm 17 %. A Bodrog Sárospataknál 366 cm 57 %. A Sajó Bányánál 42 cm 13 %. A Hernád Hidasnémetinél 20 cm 13 %. A Berettyó Berettyóújfalunál mínusz 124 cm 3 %. A Körösök Körösszakánál 7 cm 17 %, Belényesenél mínusz 12 cm 16 %, Békésnél 80 cm 21 %, Gyománál 300 cm 45 %. A Maros Makónál 74 cm 21 %.

A Balaton Siófoknál 57 cm 45 %.

Várható vizállás Budapestre holnap 370 cm. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1949. április 13.

14 óra 50 perc

Nagyszabású sport és kultúresemények Húsvétkor egész Budapest területén

ME & Mn/Mk Ks Húsvétkor Budapest egész területén nagyszabású ünnepek lesznek. Húsvétvasárnap a Margitszigeten, a Népligetben, a Városligetben, a Városmajorban, a Köztársaság-téren, a Szent István-parkban, a Kápolna-téren, Újpesten és Hűvösvölgyben kora délután szórakoztató, vidám foglalkoztatás kezdődik a gyerekek részére. Ezeket az ünnepeket az MNSZ, Pedagógus Szakszervezet, Táncszövetség, Bábszövetség és Uttörők rendezik. A főváros dolgozóinak gyermekei ezeken a helyeken tréfas versenyeken vesznek részt, szórakoztató báb- és uttörőelődásokban gyönyörködhetnek. Húsvét vasárnap délután 5 órától négy helyen, a Városligetben, Népligetben, Városmajorban és Hűvösvölgyben majális lesz. A fenti helyeken kora délutántól estig különböző szervezetek szórakoztató műsort adnak. A műsor keretében Budapest legjobb népi táncos csoportjai, kórusai, munkás- és hivatásos színjátszói lépnek fel.

Húsvét vasárnapján és hétfőjén hatalmas sportesemények lesznek, ahol külföldi és a legjobb magyar versenyzők lépnek fel. Húsvét hétfőjén délelőtt háztömb-körűli korékpárversenyek lesznek és Slavia és Sparta csehszlovák futbalcsapatok mérkőznek az MTK és Ferencváros csapataival.

Húsvét hétfőn a MINSZ a Csillebércen 40.000 ifjával táborozást rendez.

Az egész Ünnepek Budapest dolgozó népének szórakoztatása jegyében zajlik le. /MTI/

Helyreigazítás

Ks/Mn/Mk Ks Kérjük a t. Szerkesztősejteket, hogy mai B.5. kiadásunkban megjelent "Jó munkát fogunk végezni" című közleményünk utolsó mondatát mellőzni sziveskedjenek. /MTI/

Az aszály elleni küzdelem leghatásosabb eszköze az erdő - kétszázötvenezer holdon erdősítünk az ötéves tervben

Ká/Mn/Mk Ks ME Az Alföld egyhangú végtelenségét csak időnkint váltja fel egy-két szomorúan álldogáló akácfa. A szél kénye-kegye szerint hordja a futóhomokot, szabadon nyargal, száritja a földet, nincs, ami útjában álljon káros tevékenységének. Az Alföld fásításának nagy problémája oldódik meg az ötéves tervben. Az MDP programnyilatkozata biztosítja a terv megvalósításának, mely célul tűzte ki, hogy egyszerszemindekorra végetvetünk az Alföldet sújtó aszálynak. Az ötéves terv végén 250.000 holdnyi területen erdősítünk, megkötjük a talajt, csökkentjük az aszály- és árvízveszélyt. /folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1949. április 13. 15 óra 10' peró

Országgyűlési választások: május 15

EM § Mk Gp Kádár János belügyminiszter a következő rendeletet adta az országgyűlési választások kitűzéséről:
/ki "Az 1945:VIII.tc. 18.§-ának /1/ bekezdésében kapott felhatalmazás alapján a következőket rendelem:

1.§ Az országgyűlési választásokat az ország egész területén az 1949. évi május hó 15. napjára tűzöm ki.

2.§ Az országgyűlési választáson résztvenni kívánó párt részvételi jogának megállapítását a Magyar Függetlenségi Népfront Országos Tanácsától /Budapest, IV.kör.Váci utca 62-64. szám/ kérelmezheti. A kérvényt a jelen rendelet kihirdetésétől számított öt nap alatt, tehát az 1949. évi április hó 18. napjáig beérőleg kell beadni. A Magyar Függetlenségi Népfront Országos Tanácsa minden olyan határozatot, amelyben valamely párt részvételi jogát megállapítja, legkésőbb az 1949. évi április hó 20. napján velem közölni köteles. Ezeket a határozatokat a Magyar Közlönyben közzé kell tenni.

3.§ A választási eljárást külön rendelet fogja szabályozni.

4.§ Ez a rendelet kihirdetésének napján lép hatályba.

Kádár János s.k.
Belügyminiszter

A rendelet^{et}/a hivatalos lap esütörtök reggeli száma közli. /MTI/

/Az Aszály elleni küzdelem leghatásosabb eszköze...1.folyt./ Ká/Mn/Mk
Ks ME

Meglévő erdőállományunk is rendkívüli mértékben szenvedett a fasiszta rablógazdálkodástól. Kiméretlenül irtották erdeinket és nem gondoskodtak az állomány pótlásáról. Horthyék 11 év alatt mindössze 26.000 holdat erdősítettek. Letarolt hegyoldalainkon a karsztosodás jelei mutatkoztak. Leromlott és kiszarolt erdők várták, hogy kellőképpen gondoskodjanak róluk. A felszabadulás után megindult az erdő rendezése és megjelentek a védőintézkedések. Az erdőbirtokok nagyrésze állami kezelésbe ment át és a tervegazdálkodás az erdőkre is kiterjedt. Az elért eredmények már eddig is biztatóak. Az iparral egyidőben megindult erdőgazdálkodási munkaverőny ezidőig már 10 millió forint megtakarítást eredményezett.

LP /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16.kiadás 1949. április 13. 15 óra 15 peró

/Az aszály elleni küzdelem leghatásosabb eszköze...2.folyt./ Ká/Mn/Mk

Gluscsenko professzor és sok más szovjet szaktudós ismertette meg velünk a követendő irányelveket. A Szovjetunióból folyamatosan kapjuk az elméleti anyagot, ezenkívül az erdősítéshez szükséges speciális gépeket is. Az Alföld fásítása például az akácfa helyett nagyrészt erdei fenyővel fog történni.

Mi célja van az erdősítésnek? A mezőgazdaság termelékenységére egyenes függvénye az erdősítésnek. Tervszerű fásítással a termelés 20-25 százalékos emelkedése érhető el és mertesíti a mezőgazdaságot az elemi csapások nagyrésze alól. Az aszály elleni küzdelem leghatásosabb eszköze az erdő. Megtörli a szél talajszáritó és romboló munkáját, megakadályozza a talajnedvesség gyors elpárolgását, megnöveli a páratartalmát, elősegíti a harmat képződését, lassítja a csapadék lefolyását, tárolja a hőt és megállítja a homok mozgását. Az erdőnek időjárás-befolyásoló hatása is van. A közelében tenyésző növények fagy- és szárazságtűrő képessége sokkal magasabb. Szélfogó pászta telepítésével megvédhetjük a szomszédos mezőgazdasági területeket. Az erdő egyúttal humuszképző üzem is; lehulló levelei, elkorhadó gallyai termőtalajt képeznek. A fa, mint ipari nyersanyag felbecsülhetetlen értékű. Iparunk fejlődésével nő a faszükséglet is. Télen nem fával fogunk tüzelni, nehogy értékes anyagai a kőmennyon füstölögjenek ki. Erdőgazdaságból erdőipart fejlesztünk. Az erdő egészségvédelmi szerepe sem lebecsülendő, pl. a tbc. elleni küzdelem hatékony eszköze.

A feudalisták fegyverhordozói helyett az ipari munkásság és a parasztság legjobbjából kiképzettek biztosítják az erdősítési terv sikerét. Guth községben indult meg az első erdei munkásszaktanfolyam és ma már hat helyen folyik az oktatás. Megteremtettük az erdőipari munkás fogalmát és az innen elinduló gárda lesz a nagy szabású erdősítési terv végrehajtója. De népi demokráciánk nemcsak erdősít, és fásít, megvédi a szocialista erdőgazdálkodás meglévő értékeit is. A kormányrendeletek szigorúan sújtják azokat a kártevőseket, amelyeket az egyéni önzés és a kulák lelkiismeretlensége és szabotázs eredményezett.

Szép és megváltozott tája Magyarországot látunk öt év múlva. Az erdő nem az urak pihenője és vadászparadicsoma lesz, ahonnan a munkást és parasztot puskával kergették ki, hanem betölti azt a hivatását is, hogy hús lombjai a munkában elfáradt dolgozónak nyújtsanak felüdülést. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949. április 13. 15 óra 40 perc

Uj magyar gyógyszerek kerülnek forgalomba

Ip.M. § Mk Gp Az iparügyi kormányzat tervszerű iparfejlesztő politikája következtében a magyar gyógyszergyártás számos olyan gyógyszer termelését kezdte meg, vagy kezdi meg a közeljövőben, amelyeket idáig külföldről, a háboru előtt főleg Németországból importáltunk. A Horthy-rendszernek nem volt fontos, hogy a dolgozó tömegek olcsó áron hazai gyógyszerhez juthassanak, mint ahogy az sem volt fontos, hogy a magyar ipar fejlesztésével a nemzeti jövedelmet növeljék. A demokrácia azonban igyekszik gazdasági lehetőségeinket nyersanyag készletünket a leggazdaságosabban kihasználni.

A Chinoinban igen előrehaladt már a kísérletek a hazai piramidon gyártás bevezetésére. A piramidon egyike a legnagyobb mértékben fogyasztott fájdalomcsillapítóknak. Idáig egész szükségletünket importból fedeztük. A gyártási terv szerint azonban május 1.-ére már megkezdik a magyar piramidon gyártását.

Ugyancsak jelentős a Wander-gyár theobromint gyártása. A theobromint igen fontos gyógyszer alapanyag, vizelethajtó hatása van. A gyár ezt az értékes gyógyszert a hulladékként kezelt kakaóbabból nyeri. Szükségletünket eddig importból fedeztük, de rövidesen ebből is exportképesek leszünk.

Ugyancsak megindul a phenacetin nagymértékben való gyártása. Idáig főként Svájból importáltuk ezt a jelentős gyógyszert mert a Wander-gyár phenacetin gyártása csak saját továbbfeldolgozási szükségletét fedezte. Rövidesen megindul ennek is nagymértékben és megjavított minőségben való gyártása. /MTI/

Bányászasszony a pécsi városi tanácsban

Kir % Mé/m/Mk Gp A belügyminiszter Bánusz Jánosné komlói bányászasszonyt és Sziebl Antal munkást, aki már ideiglenes minőségében vezeti a szociális Ügyosztály, tanácsnokká nevezte ki. Bánusz Jánosné évek óta részt vesz a komlói nőmozgalomban. Sziebl Antal a felszabadulás után, mint piacbiztos került iróasztal mellé s odigi működésével is bobizonyította, hogy vezető ügykörben is kitűnően megállja a helyét. A két új városi tanácsnok már elfoglalta hivatalát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949. április 13. 15 óra 50 perc

Mit adott a hároméves terv Győrnek, Debrecennek és Miskolcnak?

TP/Mn/Mk Gp A háboru folyamán Győr város lakóházainak legnagyobb része megrongálódott, vagy elpusztult. A város 5,596 lakóházából 5,308 megsérült. A hároméves terv keretén belül a megsérült lakóházakat mind helyreállították, sőt újabb lakóházakat is építettek. A megrongálódott középületek közül csak a pénzügyi palota megjavítása 810 ezer forintba került. Négy új pontházat építettek, 96 lakással, 5,700 ezer forint költséggel. Győr iskoláinak kijavítására mintegy félmillió forintot fordítottak.

A város lakosságának egyharmada a Győri Vagongyárban keresi a kenyerét

A Győri Vagongyár 70 százalékos háborus kárt szenvedett. A hároméves terv keretén belül 29 millió forintot kapott az államtól újjáépítésre a vagongyár. A harmadik tervévben már teljesen új üzemek is létesültek a gyárban. A győri Grab-féle textilgyár az államosítás után kifizette a 4 millió forint adósságát, ami a tőkés réteg gazdálkodásból maradt a gyárra és most teljes üzemmel dolgozik. A hároméves terv beruházásai lehetővé tették Győr hidjainak helyreállítását is.

A hároméves tervünk Debrecenben is osodát művelt. Nemcsak oltúntek a romok, hanem

újabb városrész, a Böszörményi-úti kertváros létesült.

Itt 1.200 ezer forintos költséggel 89 lakást építettek. Az ugynevezett "Dobozi-bórház" 4 ezer forint befektetéssel felépítették és a közeli napokban közül el a két egyenkint 12 lakásos bórház, amelyekre 1.400 ezer forintot költöttek. /1.500

A hároméves terv beruházási összegéből kulturális célokra is hatalmas összegeket kapott Debrecen. Félmillió forinttal lehetővé vált a Dóri-múzeum újjáépítése. A múzeumi jelentő Csokonay-színház újjáépítésére százezer forintot, míg a nagyerdői stadion kijavítására 70.000 forintot költöttek. A gázyár és villanygyár fejlesztésére fordított összeg jóval meghaladja a kétmillió forintot. A debreceniek boldogan állapítják meg, hogy a hároméves terv előnyöire változtatta meg a város arculatát. Az elmult rendszer bűnait tették jóvá az utcák kövezésével, utak és terek rendezésével.

Ma már a miskolciak autóbuszokat vásárolnak

A felszabadulás után a megrongálódott utak és egy felrobbantott hid helyreállítása jelentette Miskolc legsürgősebb újjáépítési programját. /folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949. április 13. 16 óra 10 perc

/Mit adott a hároméves terv... folyt./ T²/Mn/Mk Gp

Ma már a miskolciak autobuszokat vásárolnak és csak közvilágítás fejlesztésére 200 ezer forintot irtak elő ebben az évben. A régi rendszer Miskolcon száz kilométer hosszúságban hagyott közvetlenül és csatornázatlanul utcákat. A város ebben az évben kövezésre és csatornázásra több mint egymillió forintot fordít.

Csak elenyésző részét szorítottuk fel a szoknak az építkezéseknek, amit a hároméves terv beruházási lehetővé tettek az említett három nagy városban. A hároméves terv újjáépíti vidéki városainkat, az ötéves terv befejezésével a vidéki városok ipari városokká fognak fejlődni és elvesztik "vidéki jellegüket". /MTI/

A napilapok megjelenésének szabályozása a húsvéti ünnepek alkalmával

ME Mn/Mk Ks A miniszterelnökség sajtóosztálya közli, hogy a napilapok a húsvéti ünnepek alkalmából a következőképpen jelennek meg:

Április 16.-án, szombaton a napközi lapok 8 oldal terjedelemben jelennek meg;

Április 17.-én, húsvét vasárnap a reggeli lapok 16 oldal terjedelemben jelennek meg.

Április 18.-án, húsvét hétfőn napilapok nem jelennek meg.

Április 19.-én, kedden reggeli lapok nem jelennek meg, a napközi lapok szokásos hetköznapi oldalterjedelükben jelennek meg.

Április 20.-án, szerdán a lapok a szokott időben és terjedelemben jelennek meg. /MTI/

Megerősített szerelvényekkel állít be a MAV a húsvéti utasforgalom lebonyolítására

Közl.M. & Mn/Mk Ks A MAV a húsvéti ünnepek alkalmával várható erősebb utasforgalom zavartalan lebonyolítása végett csütörtöktől, 14.-től kezdődően 19.-i, a személyszállító vonatokat általában megerősített szerelvényekkel közlekedtetni. Egyes viszonylatokban pedig mentosító gyors- és személyvonatokat helyez forgalomba. Az általános munkaszünetre tekintettel húsvét hétfőn, 18.-án a személyszállító vonatok a vasárnapokra előírt korlátozásoknak megfelelően közlekednek. Felvilágosítással a budapesti pályaudvarok felvilágosító irodái szolgálnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949. április 13. 16 óra 15 perc

Geraszimov bolgár követ látogatása Kossa István iparügyi miniszternél

Ip.M. & Mn/Mk Ks Geraszimov az új budapesti bolgár követ, meghatalmazott miniszter szerdán, 13.-án, Kossa István iparügyi miniszternél tisztelgő látogatást tett. /MTI/

Kis baleset adta az ötletet a nagy önköltséges ökkentéshez

Mo/Mk Gp A Független Nyomda női dolgozói részére 1949. március 31.-re - az üzemi megbeszélésen tartott javaslat alapján - bevették egy zuhanyozó felállítását. A zuhanyozó megépítésén kívül az üzemeltetés költsége is terhelt volna a vállalatot, azonban egy váratlan ötlet nyomán a zuhanyozó üzemeltetése költségek nélkül megoldódott.

A Független Nyomda egyik szerelője Hanner József egy alkalommal az öntődében tartózkodott, ahol 300 fok melegségű ólom van olvadt állapotban. Az öntőgépet gázzal fűtik, melyből a forró, elfáradt levegő kóményen keresztül eltávozik. Hanner József keze hozzáért az öntőgép füstelvezetőjéhez és kezét megégette. Ez a kis baleset adta az ötletet Hanner Józsefnek, hogy az öntőgépéből eltávozó meleg levegőt, mely a vizet 68-75 fokra felmelegítheti egy tartály beiktatásával fel lehet használni a zuhanyozó vízszükségletének melegítésére. Az önköltséges ökkentési eredmény: nemcsak, hogy nem kell még egy gázmelegítő, hanem a férfi zuhanyozó melegítőjét is feleslegessé tette Hanner szerelő ötlete és az általa felszerelt víztartály. /MTI/

Megindult a budapest-bukaresti légi járat

Közl.M. & Mn/Mk Ks A Maszovlet a Budapest-Bukarest légi járatot szerdán megindította. A légi járat menetrendje a következő: Budapest-ről szerdai napokon indul 9 órakor és 15.15-kor, Bukarestbe érkezik 12 órakor, illetve 18.45-kor. Bukarestből indul szerdai napokon 7 órakor és 14 órakor, Budapestre érkezik 10 órakor, illetve 17 órakor. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1949. április 13.

16 óra 25 perc

A szülői munkaközösségek élő kapcsolatot teremtenek az iskola és a szülői ház között

D & Mn/Mk Gá A szülői munkaközösségek megyei és városi iskolafelelősei szerdán a kultuszminisztériumban országos értekezletre gyűltek össze. Az értekezleten Révai Lili a szülői munkaközösségi ügyosztály vezetője tartott beszámolót. Rámutatott arra, hogy a szülői munkaközösségek törekvésének középpontjába a jövőben is a továbbtanulás kérdését kell állítani. Rendszeres felvilágosító munkával meg kell győzni - elsősorban a munkás- és parasztszülőket - a továbbtanításának jelentőségéről, hogy a dolgozó néprétegek valóban birtokukba vagyók a föld és a gyár után az iskolát is. Rámutatott arra, hogy a szülői munkaközösségek igen értékes törekvényt fejtettek ki és valóban élő, eleven kapcsolatot hoztak létre az iskola és a szülők között. A szülői munkaközösségek tovább folytatják azt a munkát, amelyet a "dolgozók az iskoláért" mozgalom megindított, hozzájárulnak az iskolák jobb felszereléséhez, anyagilag segítik a szegény tanulókat. A munkaközösségek tagjai sorra látogatják a hiányzó gyermekek szülőit s meggyőzik őket a rendszeres iskolalátogatás szükségességéről. A szülők megértették az uttörőmozgalom jelentőségét is, s anyagilag és erkölcsileg egyre nagyobb mértékben támogatják a mozgalmat, hiszen látják, hogy gyermekeikre kitűnő hatást gyakorolnak az uttörő csoportok s hogy az uttörő csoportok járnak az élön a jótanulási mozgalomban is.

Országsszerte megalakultak már a "szülők iskolái" is s ezek máris jó eredményeket mutatnak fel. A "szülők iskoláiban" a jó közösségi szellem kialakításán kívül azokra a pedagógiai módszerekre is megtanítják a szülőket, amelyek segítségével odahaza jobban nevelhetik gyermekeiket. Ezzel is erősödik az iskola és a szülők együttműködése. Révai Lili elmondta végül, hogy az idén is megrendezik május 8.-án, az "Anyák napját". A múltban ez az ünnepség pusztán külsőségekben mozgott ki, most azonban a népi demokrácia megtelített igazi tartalommal. A május 8.-i ünnepségek százszoros tömegüket mozgatnak majd meg s bizonyosságot tesznek arról, hogy a magyar anyák, akiknek a népi demokráciának oly sokat adott, magukon tekintik ezt a demokráciát és az imperialista háborús uszítókkal szembefordulva sikraszállnak a béke védelmében a Szovjetunió vezetése hatalmas bevetésével együtt.

Révai Lili beszámolója után számos felszólalás hangzott el, amelyekre Nagy Tamásné, az MNDSZ köznevelési osztályának vezetője válaszolt. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás.

1949. április 13.

16 óra 50 perc

Április 30.-án husz fáklya hirdeti a Dunaparton a népi demokrácia újabb diadalát: a gázgyárba érkezik a lispei földgáz - Kossa István megtekintette a földgázvezeték munkálatait

IE/IE/Go Gp Kossa István iparügyi miniszter az iparügyi minisztérium, a Gázművek és a MAORT szakembereivel együtt megtekintette annak a gázvezetéknek építési munkálatait, amelyen a lispei földgázt vezetik május 1-től az obudai gázgyárba. Először az albortfalvai MAORT-telepet nézték meg.

A földgázvezeték arról az albortfalvai MAORT-telepről indul, ahová a lispei olajvezeték érkezik az olaj - és május elsejétől kezdve a földgáz is. Olyan ez, mint a Columbus tojása - mondja Kossa miniszter: Csak éppon a népi demokrácia és a tervezőgazdálkodás kellett, hogy a szakemberek felismerjék: ugyanazon a vezetékön lehet a hét három napján olajat, négy napján pedig földgázt oroszítani.

Albortfalváról az olajat a Duna alatt a csepeli Shell-gyárba nyomatják. A gáznak azonban Albortfalváról az obudai Gázgyárba kell jutnia. Ezen a 16 kilométeres utszakaszon építik most a gázvezetéköt, amely egyben az első földgázvezeték Magyarországon. A cső beépítéséhez mintegy tízezer köbméter földet kell kitermelni és visszatölteni. A vezetékhez 48.000 kilogramm csőanyagot használnak fel. A földkitermelésen és a csővek beszerelésén körülbelül 250 kubikos és közel 200 WM-gyári munkás dolgozott, illetve dolgozik.

Kossa miniszter a Dombóvári-úti kereszteződésnél, a Pótfő-hid és az Arpád-híd budai hídfőjénél nézte meg a csőbehelyezési munkákat. Az ott dolgozó kubikusok elmondották a miniszternek, hogy a 16 kiló-méteres munkát három, egymással versenyben álló brigád végzi. Elsősorban a jó brigádmunka és a munkaverseny eredménye, hogy

a 40 napra tervezett csőbeszerelési munkát 15 százalékkal rövidebb idő, vagyis 34 nap alatt fejezik be.

Kossa István ezután az obudai Gázgyárba látogatott el. A gázgyárban már teljes felkészültséggel várják a lispei földgáz megérkezését. Itt keverik majd össze a lispei gázt a gyárban előállított gázzal. A fogyasztók eddig 3500 kalóriás gázt kaptak, de május elsejétől kezdve ezt végülit a magasabb kalóriatartékú földgázzal és így 3700-3800 kalóriatartékú gázzal majd a fogyasztók rendelkezésére. Ebből azonos hő előéréséhez körülbelül öt százalékkal kell kevesebbet használni, ami közvetve azt jelenti, hogy a gáz öt százalékkal olcsóbb lesz.

Kossa István végül megbeszélte a minisztérium, a MAORT és a Gázművek jelenlévő képviselőivel, hogy április 30.-án este a Dunaparton végighúzódo vezeték mellett 20 helyen meggyújtják a gázt. Az így felfolbanó 20 fáklya hirdeti majd a gázgyárba érkezett a lispei gáz és innen eljut a fogyasztókhoz. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás.

1949. április 13.

17 óra 25 perc

A MINSZ húsvétkor nagyszabású turát rendez a Csillebőrerő

Di//Go Ks Április 18.-án, húsvét hétfőn a nagybudapesti MINSZ vezetősége a fiatalok tizezreinek részvételével turát rendez a Csillebőrerő. Az ifjúság széles tömegei már eddig is hatalmas kulturális, sport és szórakozási lehetőségeket kaptak a népi demokráciától. Az országos kulturaversenyen több, mint százezer, a Munkára Harcra Kész sportmozgalomban több, mint 300.000 fiatal vesz részt. A húsvéti tura ismét bizonyítja, milyen nagyszerű a fiatalok élete a népi demokratikus Magyarországon.

A Csillebőrezen komoly sportlehetőségek várják a fiatalokat. Olimpikonjaink, legjobb élsportolónk sport-bemutatókat tartanak, majd megkezdődik a röplabdabajnokság az ifjúság csapatok között a Szikra, a SZIT hetilapja serlegéért. Délután nagyszabású MHK-bemutató lesz.

A SZIT kulturáscsoportok szabadtéri színpadokon szórakoztatják majd a fiatalokat. A Közért és a Tejesárda gondoskodik róla, hogy enni és innivaló is legyen.

A tura legünnepelesebb pillanata a zászlófelvonás lesz. A nagybudapesti MINSZ vezetősége a fiatalok tizezrel előtt viszi át az ifjúságnak ajándékozott zászlót. /MTI/ A MDP nagybudapesti pártbizottságától

Nagyszabású népiünnepélyek, sportesemények, ragyogó kulturális műsor szórakoztatják Budapest dolgozóit a húsvéti ünnepeken

ME & Jnó/Go Bn A húsvéti ünnepek alkalmával Budapest egész területén hatalmas méretű népiünnepélyek lesznek. Húsvét mindkét napján Budapest dolgozó népe a különböző nemzetközi sporteseményekben gyönyörködhetik. A népiünnepélyek területén felállított nagy színpadok, vidám, nívós kulturális műsorral szórakoztatják a pihenő embereket.

Húsvét vasárnapján délelőtt a város minden pontján, játszótereken, köztörökön délelőtt 10 órától rengeteg mulatságos játék várja Budapest gyermekeit. A Városligetben, a Népligetben, a Városmajorban, Hűvösvölgyben, a Ferenc-téren, a Gyöngyösi-téren és a Szent István parkban hangszoros bábszínházak szórakoztatják és mulattatják a gyerekeket. Az MNDSZ, a Pedagógus Szakszervezet, a Tánoszövetség és a Báb-szövetség tréfás versenyeket, gyermektáncokat rendez.

Húsvét vasárnapján délután 3 órától a város négy pontján: Városliget, Népliget, Városmajor, Mari tsziget - nagyszabású népiünnepélyek, majálisok lesznek. A népiünnepélyeken kulturműsorok, sportlehetőségek, szórakoztató üzemek és "KÖZERT"-fiókok várják a közönséget. A színpadokon a fent megadott helyeken kora délutántól estig Budapest legjobb népi táncosportjai, kórusai, üzemi- és hivatásos színészei szórakoztató műsort adnak. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás.

1949. április 13.

17 óra 40 perc

/Nagyszabású népiünnepélyek, sportesemények, ragyogó kulturális műsor szórakoztatják Budapest dolgozóit a húsvéti ünnepeken, folyt./ ME & Jnó/Go Bn

Húsvét vasárnapján és hétfőjén látványos sportmérkőzéseket rendez az Országos Sporthivatal, Budapesten mérkőzik vasárnap két csehszlovák futbalcsapat: a Sparta és a Slavija, két budapesti csapattal: a Ferencvárossal és az MTK-val.

Húsvét hétfőjén a Szabad Nép színház felépítése javára a Városligetben kerékpár és kismotorverseny, délután pedig öt különböző helyen háztömb-körűli kerékpárverseny lesz.

III. kerület, Bécsi-ut, Timár-utca, Boszterozoy-utca, Selmeozi-utca.

VIII. kerület: József krt., Bacso Béla-ut, Mátyás-tér, Kabók Lajos-ut, IX. kerület: Mester-utca, Tűzoltó-utca,

V. kerület: Szabadság-tér, Árpád-utca, Nádor-utca és Bank-utca.

XI. kerület: Műgyöten, Budafoki-ut, Lágymányosi-ut. Ugyancsak húsvét hétfőjén délután lesz óvadnyító a Milonáris sporttelepen. Itt külföldi versenyzők részvételével kerékpár- és motorvonatású kerékpárversenyt rendeznek.

Hétfőn este a Sportosarnokban mérkőzik Budapest és a Vidék ökölvívó csapata.

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége hétfőn rendez 40.000 fiatal részvételével Csillebőrezi-táborozását. A táborozáson részt vesz a győztes Olimpiai tornászcsapat. Olimpikonjaink útmutatásával itt készül edzőmérkőzésekre az ifjúság a "Munkára Harcra Kész" mozgalom próbáira.

Ilyen hatalmas szórakozási lehetőségek várják Budapest dolgozóit a húsvéti ünnepek alatt. /MTI/

A Köztársasági Magyar Automobil Club

csatlakozása a békekongressziónhoz

KHM & Ba/Ba/Go Bn A Köztársasági Magyar Automobil Club a párisi Nemzetközi Automobil Szövetséghez intézett levelében lelkesedéssel csatlakozott a párisi békekongresszus előkészítéséhez és felkérte a Szövetséget, hogy a párisi kongresszuson képviselje a demokratikus társasozásokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás.

1949. április 13.

18 óra 20 perc

A hidépítő munkások már május elsején átmehetnek a Lánchídon - Hat nappal a kitűzött határidő előtt beemelték a középső nyílás első főtartóját

N1/Jné/Go Bn Az épülő Lánchíd szerdán ismét hosszabb lett 22 méterrel, beemelték a középső nyílás első főtartóját.

Az Ady Endre nevét viselő uszódaru a pesti parthoz állott, fúrge munkáskezek rövid idő alatt rákötötték a daru láncára a 48 tonna súlyú főtartót. Majd elindult a hajo és lassan, óvatosan közeledett a pesti pillér középső nyílásához. Mint galamb csőrében az olajágat, úgy hordozza terhét, könnyedén az Ady Endre uszódaru. Az épülő hídon a szegecselés fűlsíktitító zajában, fűttyszóval és intogatóssal irányítják az uszódarut a hidépítő munkások, akik a Dunába vort ideiglenes cölöpépítményen dolgoznak.

Már alig fél méter választja el a főtartót a beillesztés helyétől. Ekkor néhány munkás fosztóvassal a közepben átugrik a levegőben himbálódzó főtartóra, hogy segítsen a beemelés nehéz munkájában. Újabb fűttyszó, az uszódaru "lavíroz", már centiméterekért folyik a harc, amely a dolgozók javára dől el, a szegecs helyén már ideiglenes csavarok fűzik az ujonnan beemelt részt az épülő hídroz. A főtartót faókkal támasztják alá, majd az uszódaru elengedi terhét, a főtartó egyelőre az ideiglenes cölöpépítményen nyugszik.

A beemelési munkát igen erős szél akadályozta, a dolgozók azonban ezt az akadályt is leküzdötték és hat nappal a kitűzött határidő előtt illesztették helyére a középső nyílás első északi főtartóját. Csütörtökön körül sor a déli nyílás ugyanilyen hosszú főtartójának beemelésére.

A Lánchíd építésének munkái terveződően folynak. Ebben a hónapban valamennyi hátralevő főtartó helyére kerül, úgy hogy május 1.-én a hidmunkások már a vasszerkezeten elhelyezett fapallókon akár Budára is átmehetnek.

Az építési munkák már annyira előrehaladtak, hogy májusban megkezdik a pesti nyílás első láncainak szerelését. /MTI/ TL

-:-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás

1949. április 15.

18 óra 30 perc

A csehszlovák küldöttség tagjainak életrajza

Ru & Bl/Lt gs Antonín Zápotočský miniszterelnök Kladno környékén, Zákolanyban született 1884-ben. A polgári iskolát Kladnoban végezte, majd Pílnikben a kőfaragó mesterséget tanulta. 1902-ben Prágába költözött és azonnal bekapcsolódott a Szociáldemokrata Párt ifjúsági szervezetének munkájába. 1905-ben az általános választójogért folytatott tüntetésekben való részvételéért több ízben bebörtönözték. 1907 őszén politikai és szakszervezeti titkár lett Kladnoban. Az első világháborút végigharcolta, majd visszatért Kladnoba, ahol főleg a szakszervezetek ügyéért folytatott harcot. Bl/Sa/Lt Mint a szociáldemokrata baloldali delegátusa 1920-ban Moszkvában járt. Az 1920 évi decemberi kladnói sztrájk után két és fél évi egyházra ítéltek. Egyike volt a Cseh Kommunista Párt alapító tagjainak. 1922-ben a Párt főtitkárává választották. 1925-ben nemzetgyűlési képviselő lett. Tagja volt a vörös szakszervezeti internacionális végrehajtóbizottságnak is.

A második köztársaságban - a Szudávidák elcsatolása utáni időszakban - megfosztották képviselői mandátumától. A kommunista szakszervezet feloszlata után Zápotočský bekapcsolódott a földalatti mozgalomba és tagja lett a Csehszlovák Kommunista Párt szűkebbkörű illegális központi vezetőségének. A központi vezetőség utasítására 1939 április 10-én át akart szökni a lengyel határon, azonban a Gestapo elfogta. A háború végéig a Berlin melletti sachsenhausen-oranienburgi koncentrációs táborban volt.

1945 június 13-án a csehszlovák szakszervezeti tanács elnöksévé választották. Ugyanabban az évben az ideiglenes nemzetgyűlésbe, majd 1946-ban az alkotmányozó nemzetgyűlésbe is beválasztották, amelynek elnöksévé lett. A második Gottwald-kormányban a miniszterelnökhelyettesi tisztelet töltötte be, majd Gottwald köztársasági elnöksévé választása után, 1948 június 14-én ő alakította meg az új kormányt.

Zápotočský tagja a Csehszlovák Kommunista Párt központi bizottságnak és elnöke a Néppárt központi elvi bizottságnak.

x x x

Ru & Fi/Lt/Lt gs Viliam Biroky miniszterelnökhelyettes, a Szlovák Kommunista Párt elnöke 1902 május 31-én született Pozsonyban. 1921-ben megalapította a Szlovák Kommunista Párt pozsonyi szervezetét. 1935-ben nemzetgyűlési képviselővé választották, 1938-ban pedig átvette a Szlovák Kommunista Párt vezetését. München után bekapcsolódott a külföldi ellenállási mozgalomba. Franciaországba menekülése után titokban visszatért Szlovákiába a hazai ellenállási mozgalom megszervezésére. A Gestapo elfogta és csak 1945-ben sikerült megszöknie és a partizánokhoz csatlakoznia. A felszabadulás óta a Szlovák Kommunista Párt elnöke és mint ilyen, az addigi kormányokban miniszterelnökhelyettes volt.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás

1949. április 13. 18 óra 30 perc

/A csehszlovák küldöttség tagjainak életrajza... folyt./ Ru & Fi/Lt gs
 Ő szólt fel elsőnek Szlovákiában a magyarok egyenjogúsításáért mel-
 lett és ezóta is pártolja a csehszlovákiai magyarság érdekeit.

x x x

Dr. Vladimír Clementis külügyminiszter 1903 szeptember
 20-án született a gömörmegyei Tisovec községben. Clementis jogi tanul-
 mányait a prágai Károly-egyetemen végezte. 1936-ban a Csehszlovák
 Kommunista Párt parlamenti képviselője lett, majd megalakította a
 szocialista irányzatú értelmiségiek folyóiratát, a Davot.
 Fi/Sa/Lt A München előtti időben sokig tartózkodott Francia-
 országban és Angliában, ahol publicisztikai és politikai tevékeny-
 séget fejtett ki. Prága 1939-es megszállása után Lengyelországon és
 a Szovjetunióon keresztül ismét Párisba tért vissza, ahol a második
 világháború kitörésekor Daladier kormánya gránátgáborba küldte.
 Franciaország ősorozlása után csehszlovák katonai egységekkel Ang-
 liába ment. 1942-ben az emigráns csehszlovák államirányítás ellenőr-
 ző szervének, az úgynevezett jogi tanácsnak tagjává nevezték ki. A
 felszabadulás után tagja lett a Szlovák Nemzeti Tanácsnak s előbb
 külügyi államtitkár, majd Masaryk halála óta a külügyminiszteri
 tiszteletet tölti be.

x x x

Ru & Fi /Sa/Lt gs Antonin Gregor külkereskedelmiügyi miniszter
 1908-ban született Staré Mesto-ban. Apja kőművesmester volt. Főis-
 kolai tanulmányait Brnóban végezte, ahol az ifjúság politikai éle-
 tében vett részt. Később a kommunista diákcsoport tagja lett. Már
 mint középiskolás diák, tagja volt a Kommunista Párt kerületi veze-
 tőségének. A német megszállás idején a Párt földalatti szervezetében
 dolgozott. A felszabadulás után az Ukorské Hradiste-i nemzeti bizott-
 ság tagjává választották. 1948 február 25. óta tagja a kormánynak. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás.

1949. április 13.

18 óra 50 perc

A magyar népgazdaság öt éves terve - Gerő Ernő pénzügyminiszter előadása
 a MDP Politikai Akadémiáján.

IE/Zs/Go Bn A Magyar Dolgozók Pártja Politikai Akadémiáján
 szerdán este Gerő Ernő pénzügyminiszter tartott beszámolót "A magyar
 népgazdaság öt éves terve" címmel. Jövel az előadás megkezdése előtt
 már zsúfolt volt a Kossuth-mozi hatalmas terme. A terem vörös és nom-
 zetiszinú zászlódiszba öltözve várta az előadást. A díszmolvény fe-
 lett felirat: "Nem lesz országunkban olyan ember, akit az öt éves ter-
 v közvetlenül ne érintene".

Fél 6 óra előtt már az utóán is óriási tömeg
 állt, mert a terem nem tudta befogadni a sok ezer érdeklődőt. Bent a
 nagyteremben a közönség hosszú percekig tartó, ütömos tápsc közben
 foglalja el helyét Rakos Mátyás, Szakasits Arpád és a politikai bi-
 zottság többi tagjai. Az emolvényen foglalnak helyet a Népfront többi
 pártjainak vezetői és képviselői, élükön Dobi István miniszterelnök-
 kel.

Vajda Imre, a Tervhivatal elnöke üdvözölte a
 kormány tagjait és a jelenlévőket, majd rámutatott, hogy az MDP közpon-
 ti vezetőségének az öt éves tervről hozott határozata óta a magyar dol-
 gozók semmivel sem foglalkoznak olyan behatóan, mint az öt éves ter-
 v problémáival.

Ezután a jelenlévők óriási tapsvihára közben
 kezdte el az öt éves tervről szolo beszámolóját Gerő Ernő./Gerő Ernő
 beszédét I.-XXVII. kiadásainkban ismertettük. /Folyt.köv./

..

A Magyar-Lengyel Társaság "Lengyel estje" az ülő elmunkásoknak

LMT & Sa/Go Bn A Magyar-Lengyel Társaság csütörtökön a Galya-
 tetői üdülőben az elmunkások részére lengyel estet rendez.

..

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás. 1949. április 13. 19 óra 15 perc

Felvételi vizsga az Országos Gyorsírodában

OGy N1/Go Bn Az Országos Gyorsíroda április 28.-án, hétfőn délelőtt 10 órakor felvételi gyorsíróvizsgát tart. A vizsga 10 percig tartó 300-350 szótagos diktátum szerinti lejegyzéséből és áttételleből, továbbá ugyanilyen sebességű diktátum kivonatolásából áll. A felvételi vizsga sikeres letétele alapján a jelölt a Gyorsírodában ideiglenes gyorsíróként alkalmazható; a végleges alkalmazáshoz a szakvizsga letétele szükséges /300-400 szótagos diktátum és félóra 616-beszéd leírása és áttétele/. Jelentkezés az Országos Gyorsíroda főnöknél /Országház/ április 22-ig. /MTI/

..-

A Magyar Függetlenség Népfront felhívása

KUM & F1/Sa/Go Bn A Magyar Távirati Iroda jelenti: A belügyminiszter az országos választásokat 1949. május 15-re írta ki. Ezzel kapcsolatban a Népfront Országos Tanácsának Elnöksége felhívja valamennyi vármegyei, városi, községi helyi szervét, hogy a törvény szerint a választási bizottságokba a Népfront részéről küldhető bizottsági tagok és bizalmiak kijelöléséről - a választás megfelelő előkészítése érdekében - gondoskodjanak.

A Népfront-szervek minden körzeti szavazatszedő bizottságba öt, minden járási- és városi- választási bizottságba öt, minden választókerület székhelyén megalakuló választási bizottságba kilenc tagot válasszanak ki egy hét alatt a maguk részéről, hogy a törvényben előírt időpontban őket oda beküldhessék. Ugyancsak válasszanak ki a Népfront részéről minden választási bizottsághoz három-három és minden szavazatszedő bizottsághoz szavazó helyiségenként 12-12 választási bizalmi embert.

..-

Életfogytiglani kényszermunkára ítélte a NOT egy volt esendőörnagyt

Tö & Knó/Jnó/Go Bn Dr. Tegzes Ernő esendőörnagyt, a monori gyűjtőtábor kegyetlenkedő volt parancsnokát a népbíroság életfogytiglani kényszermunkára és vagyonelkobzásra ítélte. A NOT Pálosy-tanáosa szordán a népbíroság ítéletét helybenhagyta. /MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás. 1949. április 13. 19 óra 35 perc

Bemutatják a legújabb magyar filmet, a Horthy-korszak reakcióit kifigurázó "Diszmagyar"-t

Di/Mn/Go Bn Szordán dőlben a Filmgyártó Nemzeti Vállalat vortitőtermében mutatták be a sajtó képviselőinek a "Diszmagyar" című legújabb magyar filmet. Ez a műfajilag a burleszk és a szatíra keverékéből létrejött film, mely a Horthy-korszak nópárule pereomborkeit figurázza ki kacagtató módon, a fiatal magyar filmgyártás újabb komoly eredménye. /MTI/

..-

Megnyilt Szobotka Imre festőművész és Szannai Sándor szobrászművész kiállítása

Di/Mn/Go Bn Szordán dőlben nyitották meg a fővárosi Népművelési Központ állandó kiállítóhelyiségében /VII. Rákóczi-ut 30. főemelet/ Szobotka Imre festőművész és Szannai Sándor szobrászművész kiállítását. /MTI/

..-

A Magyar-Szovjet Társaság hírei

Di/Mn/Go Bn A Magyar-Szovjet Társaság szabadegyetemi előadás-sorozata keretében esütörtökön délután 6 órakor Boka László kultuszállamtitkár tart előadást a Fűszek-klubban, /Kortósz-utca 36./ "A szovjet irodalom Magyarországon" címmel.

A MSZT szabadegyetem jogtudományi sorozatában Werkner Andor dr. "Szovjet magánjog" címmel tart előadást április 14.-én, esütörtökön délután 6 órakor az Ügyvédi Kamara Disztermében /Szalay-utca 7.sz./.

A Magyar-Szovjet Társaság mindkét előadáson szivesen lát minden érdeklődőt. /MTI/

..-

Felavatták a Batthyányi-utcai Általános Iskola napközi otthonát

SzK/Jnó/Go Bn Az MNDSz második kerületi szervezete szordán délután meleg Ünnepség keretében adta át a Batthyányi-utcai általános leányiskola napközi otthonát.

A MNDSz az új napközi otthont teljes berendezéssel és felszereléssel látta el. Az Ünnepség után 80 iskolásgyermeket uszonnával vendégelt meg. /MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás.

1949. április 13.

21 óra 10 perc

A Magyar Textilipar dolgozói versenyre hívták a Magyar Pamutipar H.P.S. telepének dolgozóit - Emelik a minőségi termelést, a termelékenységet - Csökkentik az önköltséget, rekordnapokat tartanak.

Ngy/Jné/Go Bn A szocialista munkaverseny keretében a Magyar Textilipar dolgozói versenyre hívták a Magyar Pamutipar H.P.S. telepének dolgozóit. Szerdán délután ünnepélyes keretek között írták alá a versenyszereződést. A MATEIP kulturterme megtelt a versenyre költ két gyár dolgozóival.

Konta Gyuláné, a Magyar Dolgozók Pártja nagybudapesti Pártbizottsága nevében üdvözölte a két gyár munkásnőit és munkáit.

- A munkaverseny a béke ügyét szolgálja - mondotta beszédében. A verseny győztese a dolgozó magyar nép lesz.

Ezután Ra tko Anna, a Textilipari Dolgozók Szakszervezetének főtitkára a szocialista munkaverseny jelentőségét méltatta és hangsúlyozta az ujitások fontosságát.

Hangsúlyozta, hogy az ujitók között kevés a nő, kifejezte reményét, hogy a textil munkásnők, akik kiválóan megállták helyüket a munkában, az ujitások terén is felveszik a versenyt a férfiakkal.

Makai Ilonka, a MATEIP élmunkásnője ismertette a versenyszereződést.

A Magyar Textilipar dolgozói vállalják 11,103.000 forint nyereségrészesedés befizetését. Teljesítik a termelési tervet. Vállalják a minőségi termelés százalékos emelését. Vállalják az exportáruk pontos leszállítását. Csökkentik az önköltséget. Emelik a munka termelékenységet.

A Magyar Pamutipar H.P.S. telepének dolgozói 9,008.000 forint nyereségrészesedés befizetését / vállalják a termelési terv teljesítését. Emelik a munka termelékenységet; a szövődésben az egy óra eső vetésszámot 6000-ról 6200-ra növelik, a kikészítőben az egy óra eső méterteljesítményt 35,8 méterről 38 méterre emelik. Időben szállítják le az exportárukat. Végrehajtják a minőségi tervet. Csökkentik az önköltséget. / vállalják

A két üzem dolgozói a terv sikeres megvalósításának érdekében vállalják a nyereségrészesedési, termelési és önköltségszökkentési terveknek részletes kidolgozását és tudatosítását. Minden hónap második hetének hétfőjén rekordnapokat tartanak. A rekordnapokon túlteljesítik a heti és havi átlagteljesítményeket. Elmélyítik a kollektív munkaszellemét. A brigádmunkában a brigádok túlteljesítik vállalt feladataikat. Kiterjesztik az élmunkás- és ujitómunkát. Rendszeresítik a szakmunkás-oszerét a két gyár között.

A versenyszereződés ismertetése után, a két gyár dolgozói hozzászólásaikban üdvözölték a versenyszereződést és azt egyhangulatosan elfogadták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás.

1949. április 13.

21 óra 20 perc

Szerdán délután megnyílt a Magyar-Spanyol Társaság kiállítása

bg/KF/Go Bn A Magyar-Spanyol Társaság Francoellenes kiállítása, a Nemzetközi Spanyol hét keretében szerdán délután nyílt meg. Münnich Ferenc rendőraltábornagy rámutatott arra, hogy a spanyol nép tíz év óta harcol a fasiszta terroruralom ellen függetlenségéért és a békeért. Franciát az imperialisták és a nemzetközi jobboldali szociáldemokrácia segíti. Ötszázmillió ember képviselőjében ül össze a napokban a párisi békekongresszus. A spanyol szabadságharcosok is állást foglaltak a béke mellett, a Szovjetunió mellett, a népi demokráciák mellett, a reakciósok háborus uszitása ellen.

Vicente Arroyo, a Spanyol Kommunista Párt központi lapjának, a Mundo Obrerónak főszerkesztője beszédében kijelentette, a Magyar-Spanyol Társaság jelenlegi kiállítása nemcsak arra akar rámutatni, mennyire együttérez a magyar nép a spanyol szabadságharcosokkal, mint ahogy együttérezett a spanyol demokráciával akkor, amikor a polgárháború alatt a Rákosi-brigádban annyi magyar - közöttük Lukács tábornok /Zalka Máté/ - életét áldozta a spanyol szabadságért, de megmutatja azt is, hogy a fasiszmus, a reakció elleni harc az egész világ haladó emberiségének ügye. Hangsúlyozta, Spanyolországot az angol-amerikai imperialisták katonai bázisként akarják felhasználni, leszögezte ismételtén, hogy a spanyol nép soha nem fog fegyvert a Szovjetunió ellen.

Arroyo beszéde után Ráth Károly, a Magyar-Spanyol Társaság főtitkára megnyitotta a kiállítást.

Öt szobában gazdag anyag, eredeti fényképfelvételekkel, emlékekkel és hatalmas plakátokkal és grafikonokkal mutatja be Spanyolország jelenlegi helyzetét. Az első szobában magyar és spanyol zászlók alatt a spanyol polgárháború emlékei fogadják a látogatót. A többi szobában megtalálhatjuk a magyar nők ajándékait a spanyol asszonyoknak, majd térképek és grafikonok mutatják, hogy miért akarja Franco Spanyolországot amerikai gyarmattá tenni és miért harcolnak a partizánok. Megismerjük a spanyol gazdasági helyzetet, összehasonlító táblázatot kapunk arról, hogy mit tett a spanyol köztársaság az ifjúság, a nők, a parasztok és a munkások érdekében és hogy süllyedt le helyzetük Franco rémuralma alatt. Külön fényképsorozat emlékeztet meg Zalka Mátéről, a spanyol polgárháború legendás hírű Lukács tábornokáról és a Rákosi-brigádról. A kiállítás egyik fényképe bemutatja Franco és Hitler közfogását. Felirat hirdeti: "A világ népei az egyiket már eltörölték a föld színéről". /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás. 1949. április 13. 21 óra 55 perc

Időjárás jelentés

& Go/Go Bn
mészerán este:

A Meteorológiai Intézet jelenti április 13.-án,

Szárazföldünkre Anglián át változatlanul tovább folytatódik a szubtrópusi légtömegek beáramlása. A legesapadékosabb volt az időjárás Németországban, Lengyelországban és Ukrajnában. Hazánkban ma erőteljesebben érvényesült a nyugati tengeri légtömegek beáramlása és így élénkebb volt az északnyugati szél, több volt a felhő és sokfelé hullott kisebb záporosó. /Köszthely 3, Pécs 2, Győr 2, Szeged 1 milliméter. / A hőmérséklet azonban az előző naphoz képest egy-két fokkal esökkent és csak a keleti megyékben érte el a 20 fokot. Az erős szél következtében Szegeden és Miskolcon újabb porvihar keletkezett.

Budapeston szerdán este 21 órakor a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, mérésekkel megegyező irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: Hőmérséklet, időnkint élénk nyugati, északnyugati szél. Felhőátvonulások, sokhelyen újabb eső. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

/A magyar népgazdaság terve, folytatás/ Kő/Jné/Go Bn

Gerő Ernő miniszter beszámolóját sokszor szakította félbe a megjelentek fergőges tapsa.

A beszéd elhangzása után Vajda László kijelentette, hogy Gerő miniszter az egész magyar néphez beszélt. Köszönjük neki - mondotta - előadását és köszönjük a Magyar Dolgozók Pártjának, hogy az öt éves terv hatalmas távlatait előttünk megnyitotta. /MTI/ TL

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás. 1949. április 13. 23 óra 30 perc

"Az amerikai nép nem akar háborút" - Az Írószövetség fogadása Michael Gold amerikai író tiszteletére

D & Jné/Go Bn Az Írószövetség szerdán este a margitszigeti Nagyszállóban vacsorát adott Michael Gold, az ismert haladószellemű amerikai író, a newyorki Daily Worker főmunkatársa tiszteletére. A vacsorán megjelentek: Gergely Sándor, az Írószövetség elnöke, Barabás Tibor, az Írószövetség főtárgyalója, Komjáthy Aladárné, az MDP külügyi osztályának vezetője, Heltay Jenő, Illés Béla, Ters. Ánszky József, Lukács György, Veres Póter, Hay Gyula, Hatvani Lajos, Déri Tibor, Zelk Zoltán, Gábor Andor és a magyar irodalmi élet számos más kiválósága.

A vacsora során a magyar írók nevében Gergely Sándor köszöntötte Michael Goldot, majd Illés Béla mondott pohárköszöntőt. Rámutatott arra, hogy Michael Goldnak "Százhuszmillió amerikai" című könyve 25 évvel ezelőtt hatalmas feltűnést keltett világszerte. Michael Gold ebben a könyvében arról a 120 millióról írt, akik az imperialista trösztök rabigájában élnek, szenvednek és dolgoznak. Egy másik világhírű könyvében: a newyorki gettóban élő szegény zsidók küzdelmes életét festette meg a színekkel s már akkor rámutatott arra, hogy az amerikai "felső" tízezerben mély gyökeret vert a hitleri fajgyűlölet szelleme. Michael Gold egy negyedszázadon keresztül következetesen, megalkuvás nélkül küzdött a dollár-imperializmus ellen. Rendíthetetlen harcosa a "másik", az igazi Amerikának, annak az amerikai nemzedéknek, amely meg akarja hódítani Amerikát - az amerikaiak számára.

Michael Gold válaszában rámutatott arra, hogy az amerikai népet nem szabad összetéveszteni a militarista kardcsörtetőkkel és háborús uszítókkal. Az amerikai nép - mondotta - mint minden más nép, nem akar háborút, szívében mélyen él a béke vágya.

Eddigi magyarországi tartózkodásom során - mondotta végül - sok helyen jártam, de mindenütt ugyanaz volt a benyomásom: új emberek építenek új életet, amely szebb és jobb lesz az ediginél.

A magyar írók helyzete valóban irigylésre méltó, mert teljes erővel résztvehetnek az építő munkában. Nálunk, Amerikában az íróknak azt a feladatot szánták, hogy az atombombát magasztalják és denúciálják a haladószellemű embereket. Az atombomba pszichózisának és a háborús propaganda ellenére azonban a béke vágya mélyen él az amerikaiak szívében. A hírhedt "Vasfüggöny" című filmre például sokmillió dollárt költöttek, hatalmas hírveréssel harangozták be, és mégis szégyenteljesen megbukott, az egyszerű emberek milliói nem nézték meg ezt a filmet, mert nem kíváncsiak a Szovjetunio elleni rágalomokra, nem érdeklik őket ezek a mesék. Mint amerikai lelkiileg felüdültem Magyarországon, mert New Yorkban mindenki pesszimista és újabb válságtól reszket, addig itt Romány és önbizalom csillog az emberek szemében - fejezte be pohárköszöntőjét.

/mig

/MTI/

V é g e

V.

I
MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949. április 13. óra perc

A magyar népgazdaság öt éves terve - Gerő Ernő előadása a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Akadémiáján

§ Mk Gá Az alábbiakban a t. Szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk Gerő Ernő pénzügyminiszternek az MDP főtitkárhelyettesének a Párt Politikai Akadémiáján ma délután elmondandó beszédét. Keratot később adunk.

XXX

§ It Gá - A Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetősége április 2-án nagyfontosságú határozatot hozott a magyar népgazdaság öt éves tervéről. Erre a határozatra azért volt szükség, mert három éves tervünket nagyobb részben már megvalósítottuk és a terv befejezéséhez közelodunk. Ismeretes, hogy a negyüzemek zömének államosítása után megindult országos munkaverseny során a munkástömegek maguk kezdeményezték a három éves terv megvalósítását két év és öt hónappal. Pártunk felismerte a kezdeményezés helyességét, előrelátóan a dolgozó tömegek mozgalmának. Így kormányprogrammá vált a három éves terv megvalósítása 1949 végére, azaz hét hónappal az eredetileg kitűzött határidő előtt.

- Mikor 1946 decemberében a Magyar Kommunista Párt nyilvánosságra hozta javaslatát a három éves tervről s ismertette a tervre vonatkozó részletes álláspontját, a dolgozók legszűlesebb tömegeinek osztatlan tetszésével találkozott. A dolgozó tömegek az első pillanatokban megértették, hogy a kommunisták javaslata helyesen jelöli meg számukra, az ország számára a gyors felzárkózás útját. Ezért habozás nélkül a három éves terv, a Magyar Kommunista Párt mellette állottak szívesen-lélekkel támogatták abban, hogy a terv valószínűségi váljék.

- A nagytőkéssek azonban, akiknek gazdasági pozíciói akkor még szinte sértetlenek voltak, a nagybirtokosok maradványai-val és a reaktív minden világgal egyetemben, a kommunisták tervjavaslata ellen voltak. Persze, tekintve a terv népszerűségét, a nagytőkéssek és székértelők, az idegen imperialisták minden rendű és rangú ügynökei, nem mertek nyíltan szembefordulni a tervvel. Kijelentették, hogy ők mindig is hívei voltak a tervgazálkodásnak. Egyesek arra is hivatkoztak, hogy ők már Horthy idején is terveket szöttek és hajlandók a terveket tovább szólni. Azt mondták, hogy alapján egyetértenek azzal, amit a kommunisták javasolnak, de "a részleteket illetően" különvéleményük van. Azt mondogatták: "A terv jó dolog, de a kommunisták javaslata elfogadhatatlan, a kommunisták a nemzeti jövedelem 11 százalékát akarják beruházásokra fordítani s ez lehetetlen, mert a háború előtti Magyarországon átlagosan legfeljebb a nemzeti jövedelem 4-6 százalékát fordították beruházásokra."

/Folyt.köv./

II
MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949 április 13. óra perc

/Gerő Ernő előadása, 1. folyt./ § It Gá

Továbbá ilyeneket is mondogattak: "Vagy beruházunk, vagy pedig az életszínvonalat emeljük. A kommunisták mind a kettőt akarják. Ez lehetetlen. Ha mégis beruházni is akarunk és az életszínvonalat is emelni, akkor várunk kell a három éves tervvel addig, amíg megfelelő összegű külföldi kölcsönt kapunk."

- A külföldi kölcsönnel természetesen az amerikai imperialistákra eszünk. A hírhedt Marshall-terv megszületése előtt már Marshall-tervben gondolkodtak. Arra vettek irányt, hogy árubaocsátásunk nemzeti függetlenségünket olyan külföldi kölcsön romjában, melynek nem az lett volna a célja és eredménye, hogy kifejlőssze és megszilárdítsa a magyar nép hatalmát s felmentse a magyar népet, hanem az, hogy országunkat imperialista gyarmattá, népünket a magyar és az idegen tőkés rabszolgáivá tegye.

- A Magyar Kommunista Párt erre az eredetlén javaslatra határozott nemmel válaszolt. Pártunk arra az álláspontra helyezkedett, hogy Magyarországon nem vannak azok az erőforrások, melyek szükségesek és elégségesek ahhoz, hogy három éves tervünk alapvető feladatait megoldjuk: a német fasizta imperialisták háborújában elpusztult, a népek által kirabolt országot talpraállítsuk, sebeit begyógyítsuk s ugyanakkor a dolgozók életszínvonalát három év leforgása alatt a háború előtti színvonalra, sőt a fölé emeljük. Állítottuk és bizonyítottuk, hogy a magunk erejéből, a Szovjetunió támogatásával, mely segítségét soha nem tagadta meg tőlünk, elő tudjuk tekinteni azokat a hatalmas anyagi eszközöket, melyek tervünk megvalósításához elengedhetetlenül szükségesek.

- Megmondtuk azonban azt is, hogy a három éves terv megvalósítása olyan intézkedéseket tesz szükségessé, melyek eredményeként a magyar munkásszféra, a magyar dolgozó nép valóban az ország és az egész népgazdaság irányítójává válik. Tervjavaslatunk megvalósítására követeltük a Magyar Nemzeti Bank és a többi nagybankok államosítását. Rákosi Mátyással követeltük olyan rendszabályok keresztülvitelét, melyek lehetővé teszik, hogy a három éves terv érdekében "fizessenek a gazdagok!"

- Pártunk kénytelen volt ismételt és ismételtlen a dolgozó tömegekhez fordulni, hogy érveljen ezeknek a jogos követeléseknek. A nép elő tarttuk azokat a fontos kérdéseket, amelyeknek eldöntésétől a három éves terv, országunk sorsa függött. A nép támogatott bennünket. Összefogva baloldali szociáldemokraták olvtársainkkal és más pártok demokratikus, haladó elemeivel, a Kommunista Párt végül is legyőzte a reaktívok ellenállását és totó alá hozta a három éves tervet.

- Mi lett volna országunkból, népünköl, ha nem a Kommunista Párt álláspontja diadalmaszkodott volna, hanem azok

/folyt.köv./

LP

III. MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949 április 15.

óra perc

/Gerő Ernő előadása, 2. folyt./ § Lt Gá

kereskedtek volna 1948-ban, akik már a Marshall-terv megszűlése előtt marshallizálni akarták Magyarországot? Akkor na nemcsak nem beszélhetnénk az új ötves tervről, mely az eddiginél hasonlíthatatlanabban nagyobb fellendülést hoz országunk számára, hanem ott tartanánk, ahol Európa többi országainak dolgozói tartanak.

- Ezekben az országokban, melyek a hírhedt Marshall-terv állítólagos segítségével részesei voltak, a béreket leszállítják, a munkanélküliség növekszik, tucatjával szűnnek be üzemek, kezdik leállítani az építkezéseket, az áruforgalom eszik, a piac összeroskodik, a létbizonytalanság ólomsúlyú nehezedik tíz- és százmilliókra.

- Olaszországban pl. a nyilvántartott munkanélküliek száma 1948 végén meghaladta a 2,800.000 főt, szemben az előző év azonos időszakában nyilvántartott 1,800.000 fővel. Pedig a nyilvántartott munkanélküli nem foglalja magában a munka nélkül tengődő nézőgazdasági munkások tízmilliókát és más tömegeit. Az ipari termelés Olaszországban alig éri el a háborúelőtti szintet. Az ipari termelés, a döntő iparágakban pedig csak 45-50 százalék körül mozog. A legnagyobb olasz makarónigyár havonta csupán 9-10 napot dolgozik, mert a Marshall-terv arra kötelezi az olasz kormányt, hogy makarónit az Amerikai Egyesült Államokból importáljon. A legnagyobb olasz repülőgéptermszerviz, a Caproni-műveket be kellett zárni, de a Marshall-terv olaszországi megbízottja ezzel vigasztalja az olaszokat, hogy termélenek gépkocsik helyett egy bizonyos keresztszámú kukoricafajtát, amelynek segítségével állítólag saját olasz nemzeti ipart teremthetnek maguknak. A 15 legnagyobb olasz hajógyár közül csak négy dolgozik, mert a Marshall-terv megköveteli, hogy az olasz hajóépítőipar ne versenyezzen az amerikaiival. A legfontosabb olasz nagyüzemek egész sora máris amerikai kézre került, így a livornói műbuzinggyár, a berii olajfinomító és mások. Nem esed, ha a teljesen marshallizált Olaszországban a De Gasperi-kormány tervei szerint az olasz nép 1952-ben még nem fogja elérni az 1938-as, magának egyáltalán nem mondható lét színvonalát.

- Vagy vegyünk egy másik marshallizált országot, Franciaországot. Franciaország behozatáinak körében egyharmada származik az Egyesült Államokból, de kivételnek csak hat százalékát veszik fel vásárolni Amerikában, helyett, hogy megkapná a szomszédoktól a jótétet, szegért kénytelen Amerikában dohánnyt, nylon-hártyát és rágógumit vásárolni, amire nincsen szüksége, mint amikor Franciaországban égető szüksége volna. Ugyanakkor, amikor Franciaországban fémhiány van, amikor az acéltartaléka mindössze 20 százalékkal emelkedett, a francia acélkivitől 100 százalékkal nőtt meg. A francia hajóépítőipar pedig, fémhiány miatt, csak 50 százalékos kihasználással dolgozik. /Folyt.köv./

IV. MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949 április 13.

óra perc

/Gerő Ernő előadása, 3. folyt./ § Lt Gá

Ugyanigy: a francia traktoripar 1948-ban az előirányozottnál 12.000-rel kevesebb traktort állított elő, de ugyanakkor túlteljesítette a traktorbehozatal tervét...Amerikából. A francia filmgyártás 50 százalékkal esőkent, mert Franciaország köteles, a Blum-féle szerződés értelmében, nagy tömegben amerikai filmeket átvenni. Az amerikai kész házak behozatala olyan méreteket öltött, hogy a középfranciaországi építőiparban komoly munkanélküliség fenyeget. Ilyen és hasonló jelenségek mellett érthető, hogy a francia államháztartás hiánya meghaladja a 300 milliárd frankot.

- Vessünk egy pillantást végül egy velünk szomszédos marshallizált országra, Ausztriára. Ausztriának a Marshall-terv keretében az első hat hónapra 140 millió dollár "Marshall-segélyt" engedélyeztek. Azt gondolhatná valaki, hogy ekkora összeg ilyen viszonylag kis országban hatalmas fellendülést eredményezett. A valóság azonban egészen más. A valóságban az "engedélyezett" 140 millió helyett Amerika csak 52 millió dollár értékű árut szállított. De milyen árukat és milyen áron! Mindenekelőtt az 52 millióból csupán 6,3 millió jutott beruházási javakra. És miféle beruházási javak ezek? Csak izeltónok említék néhány példát. Szállított Amerika motoroskocsikat Bécs számára. De ezeket a motorosokat Bécs nem tudja használni, mert nem a bécsi, hanem amerikai vágányhálóra készültek: kimustrált amerikai kocsik. Az átalakítás háromnegyed millió dollárba kerülne. Küldött Amerika Ausztriának "reparatőr" gépeket is, melyek Ausztria talajviszonyaira nem használhatók. Kap Ausztria Amerikából 3.000 tehergépkocsit is és kénytelen leállítani saját gépkocsigyártását. Az osztrák gépgyárak jelentékeny részében áll a munka, mert a számukra szükséges fémeket az amerikaiak a nyugatnémetországi hadianyaggyáraknak juttatják.

- A gazdasági segítség loplo alatt az amerikai imperialisták, a monopolkapitalista trösztmágnások, a legszemérmetlenebb beavatkozást folytatják a marshallizált országok belső ügyeibe, ezen országok uralkodó osztályainak cinkosságával. Világosan beszél erről a szemérmetlen beavatkozásról pl. a "United States News and World Report" c. folyóirat cikke, mely a Marshall-terv adminisztrátorának hatáskörét fejtegeti. "Az adminisztrátornak - mondja a cikk - tényleg a világherkedelelem igazgatójának kell lennie. Kell hogy módjában álljon például előírni Franciaországnak, hogy a vasutakat holyné kell-e állítani, vagy az utakat meg kell-e javítani. Kell hogy meghatározhassa: géposítóni kell-e a mezőgazdaságot. Ő dönti el, ki kapjon előbb szembányászati gépeket, a Ruhrvidék-e, vagy Anglia. És ha az egyes országok nem tartják be a feltételeket, az adminisztrátor a dollárösszegek folyósítását leállítja." S hogy itt nem a folyóirat cikkírójának felelőtlen állításáról van szó, maga a Marshall-terv fő-adminisztrátora, Hoffman ur igazolja, aki egy angol lappal folytatott beszélgetésben kijelentette: /Folyt.köv./ LP

V. M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B kiadás 1949 április 13. óra perc

/Görö Ernő előadása, 4.folyt./ § Lt Gá

"Elvárom, hogy az angol gazdasági életben ugyanazok az elvek érvényesüljenek, mint amelyeket én a saját üzomben érvényesíték! Elvárom, hogy rendszeres jelentéseket kapjak a brit vezetőkől az újjáépítésről." Ebben az "elvárom"-ban kézzelfoghatóan benne van az ur és a szolgáló, a parancsoló és az alárendelt viszonya. S benne van a világuralomra törő amerikai imperializmusnak ugyanaz a pókkehérsége, melyet Hitler idejéből elég jól ismerünk.

- Most, nyolc és fél hónappal hároméves tervünk befejezése előtt, mindenki megállapíthatja tehát, kinek volt igazsága? Nekünk-e, akik sikraszálltunk a hároméves tervért, akik azt állítottuk, hogy országunkat a magunk erejéből, imperialista "segítség nélkül", sőt az imperialisták ellenére kell lábraállítani, vagy azoknak, akik megakarták hiúsítani az országépítő hároméves terv megvalósítását és a nyugati imperialista kölesön hazug és csaló ábrándképét igyekeztek a dolgozó nép elé vetíteni? Olaszország, Franciaország, Anglia és a többi marshallizált ország helyzetének összehasonlítása hazánk helyzetével világos és félre nem érthető választ ad ezekre a kérdésekre.

- Ma már nem kétséges, hogy hároméves tervünket ez év végére, tehát hét hónappal a kitűzött határidő előtt megvalósítjuk.

- Hároméves tervünkben három esztendőre hatmilliárd forint beruházást irányoztunk elő. Ennek az összegnek közel háromnegyedrészét kellett állami eszközökből előteremtünk. Figyelembe véve beruházásaink eddigi menetét, biztosak lehetünk benne, hogy ez év végére, kizárólag állami eszközökből, több mint hatmilliárd forintot ruházunk be a magyar gazdaságba. A tervet tehát ezen a téren teljesítjük.

- De teljesítjük a tervet a termelés terén is. Az ipar, a bányászat és a kohászat termelésének értékét az utolsó tervévre, azaz 1949 augusztus 1-től 1950 július 31-ig terjedő időre, hároméves tervünk 18.7 milliárd forintban jelölte meg. A valóságban már ez évben, 1949-ben iparunk, bányászatunk és kohászatunk termelési értéke el fogja érni, vagy megközelíti a 19 milliárd forintot. Tehát a tervet az ipari termelés vonalán is feltétlenül teljesítjük. Sőt! Egyes, nem jelentős területen már ez évben jóval többet termelünk, mint amennyit 1950 derekára kellett volna előrűnk. Így a szerszámgépgyártásban, mely - mint ismeretes, a gépipar, sőt az egész ipar motorja, termelésünk 1949-ben mintegy 20-25 százalékkal haladja meg az utolsó tervév előírányzatát. Gépkocsit ez évben 60 százalékkal termelünk többet, mint kellett volna termelnünk a hároméves terv utolsó évében. A hároméves terv utolsó évre előírányzott 1.500 vetőgép helyett már 1949-ben 8.000-et gyártunk, 1.500 traktoreke helyett 2.500-at, 15.000 kapálógép helyett 30.000-et. Tíz százalékkal több kerékpárt, 30-35 százalékkal több motorkepképet gyártunk már 1949-ben, /folyt.köv./

VI. M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B kiadás 1949 április 13. óra perc

/Görö Ernő előadása, 5.folyt./ § Lt Gá

mint kellett volna gyártanunk az utolsó tervévben. Az utolsó tervévre előírányzott 50.000 rádiókészülék helyett már 1949-ben 60.000 rádiókészüléket termelünk. Vannak persze olyan iparágak is, melyeknek termelése némileg elmarad az utolsó tervév előírányzata mögött. Ez a helyzet a könnyűipar néhány területén. Mindent összefüve azonban a hároméves terv termelési előírányzatát az ipar egészében két év és öt hónap alatt teljesítjük.

- A mezőgazdasági termelés terén sem maradtunk el a hároméves terv utolsó évre előírányzott színvonal mögött. Itt a helyzet az, hogy növénytermelésünk valamivel gyorsabban fejlődik, mint hároméves tervünk előírta, viszont állattenyésztésünk valamelyest az előírányzat mögött marad. Egészen véve azonban a mezőgazdaság együttes termelési értéke az 1948-as terméscadmányokat véve alapul, megfelelő a várakozásoknak: a mezőgazdaságban is teljesítjük a feladatot, melyet a hároméves tervben magunk elé tűztünk. A ridog számoknál is ékebben beszél arról népünk ellátásának gyorsas megjavulása, a piacokon mutatkozó élelmiszerbőség és számos élelmiszer árának állandó és fokozatos lemorzsolódása. Világosan beszél erről az a tény is, hogy hazánk folszabadulása óta először sikerült a legfontosabb népiélelmészeti cikkek-ből komoly állami tartalékokat képeznünk, melyek nélkül alig lehet igazi tervgazdálkodást folytatni.

- Magyarország jelenleg nemcsak élelmiszerekben, de iparcikkekben is Európának egyik legjobban ellátott országa, melyre irigykedve és sóvárogva tekintenek a tőkés országok. Pedig három év előtt forlított volt a helyzet. Három év előtt nálunk szörnyű háborus pusztulás, a pénzromlás nyomorúsága, nélkülözés volt a dolgozók osztályrésze. S csak ha ezt figyelembe vesszük, vagyunk képesek felmérni teljes jelentőségében, milyen áldás népünk számára a hároméves terv. Mert a hároméves terv nemcsak több élelmet, több ruhát, több cipőt, több iparcikket hozott a dolgozóknak, hanem ezzel együtt magasabb jövedelmet is biztosított számukra. Mert hároméves tervünk a fogyasztásra szánt javak megnövelt tömegével együtt növelte a dolgozók keresetét is. Megnövelte az életszínvonalat városban és falun egyaránt. Könnyűiparunk termelését, így elsősorban textil-, ruházati- és cipőiparunkét kénytelenek voltunk megnövekedben magasabb minőségű áruk gyártására átállítani, mert a széles dolgozó tömegek igénye megnőtt a az alacsonyabb minőségű árukat nem hajlandók többé megvásárolni. De nézünk körül ismerőseink, szomszédaink, munkatársaink körében! Amorre fordulunk, mindenütt azt tapasztaljuk, hogy az emberek teltebbek, az emberek jobban öltözöttek, fellépésükben öntudatosabbak, biztosabbak, mint három év előtti. Nemjünk végig akármelyik magyar falu utcáján s egészen más embereket fogunk látni, mint három évvel ezelőtti: jobban tápláltakat, erősebbeket, vidámabbakat! Vagy nézzük meg a gyerekeket! Ezek is másoként festenek, mint régebben! /Folyt.köv./ LP

B kiadás

1949 április 13.

óra perc

/Gerő Ernő előadása, 3. folyt./ § Lt Gá

Rajtuk is meglátszik a hároméves terv jótkony hatása!

- Csak örültek, vagy javíthatatlan reakciók tagadják, hogy hároméves tervünk országunk talpraállításának, nemzeti függetlenségünk megszilárdulásának, népünk felemelkedésének döntő eszköze volt.

- Minek köszönhetjük a hároméves terv minden várakozást felülmuló sikerét? Mivel magyarázhatjuk, hogy a gyakorlat a hároméves terv során túlszárnyalta a legderültebb feltételezéseket és számításokat is?

- Köszönhetjük annak, hogy hároméves tervünk tudományosan megalapozott terv volt: olyan terv, mely az egyedül helyes társadalmi és gazdasági tudomány módszerével, a marxizmus-leninizmus módszerével készült.

- Köszönhetjük továbbá annak, hogy a tényezők között, melyek hivatottak voltak a terv sikerét biztosítani, a kommunisták nemcsak a szoroson vett anyagi erőket számították be, hanem beszámították a magyar munkáosztály, a magyar nép lelkes odaadását is. Mi nemcsak a szén, a vas, az acél, a gabona millió métermázsait számítottuk be a tervbe, hanem reális, döntő tényezőként számoltunk a magyar munkáosztály, a dolgozó parasztság, az értelmiség, a kisemberek millióinak áldozatkészségével és eltökélt akaratával, hogy a tervet megvalósítsák.

- Az eredményt köszönhetjük annak, hogy valóra vált a kommunisták jelszava: "Tiéd az ország, megadnak építéd!" Minden becsületes dolgozó tudja ebben az országban, hogy ez a jelszó az igazságot, a való helyzetet fejezi ki. Tudja, hogy országunkat valóban nem a nagytőkés és nagybirtokosok, hanem a nép számára és javára építjük. Hiszen az elmúlt év alatt minden dolgozó átélte országunkban azt a hatalmas változást, mely népgazdaságunkban és társadalmi viszonyainkban végbe ment.

- Három év előtt a tulajdonos, a gazda a magyar iparban még a tőkés volt. A gyárak, a bányák, az üzemek tőkés kezén voltak. Ma a gyárak, a bányák, az üzemek közel 90 százaléka a nép tulajdonát képezi, a nép államának kezén van.

- Három év előtt nem volt Magyarországon egyetlen állami bank sem. Még a Magyar Nemzeti Bank is, mely a bankjegyeket bocsátja ki, tőkés tulajdonát képezte. Jelenleg nincsen Magyarországon egyetlen magánbank sem: Bankrendszerünk ma állami, bankjaink a nép államának kezén vannak.

- Három év előtt külkereskedelmünk csaknem teljesen a tőkés, tőkés külkereskedelmi vállalatok tőkés bankérdokeltség kezén volt. A külkereskedelemből huzott nyereség a tőkés zsebt duzzasztotta. A kapitalisták ezt a helyzetet kihasználták, a magyar dolgozó munkájával termelt áruk ellenértékének nagyrészt nyugati tőkés országokban hagyták,

/Folyt.köv./

B kiadás

1949 április 13.

óra perc

/Gerő Ernő előadása, 7. folyt./ § Lt Gá

tőkésüket külföldre csempészték, az országot súlyosan megrongosították. Ma ezt már nem tehetik, mert külkereskedelmünk teljes egészében állami külkereskedelem, a nép államának a külkereskedelme.

- Három év előtt csakis tőkés nagykereskedelem volt Magyarországon. Ez a nagykereskedelem hatalmas összegeket forgatott meg, elvonta a tőkét a termeléstől, a dolgozók bőrére óriási spekulációs nyereséget vágott zsebre. Ma nagykereskedelmünk több mint háromnegyedrészben állami nagykereskedelem, melynek haszna gyárak, lakóházak, utak, hidak, gépállomások formájában visszakörül a néphez, a nép javát szolgálja.

- Három év előtt a reakciók azt jósolták, hogy hibavaló volt a földreform, mert a kisparaszatok ugriá tönkrognének. És valóban, a dolgozó paraszatok százait az a veszély fenyegette, hogy igaerő, felszerelés, vetőmag híján a kulákuzsora hálójába kerülnek. A nagybirtokosok az akkori Kiszámpártra és egyéb reakciós elemekre támaszkodva, támadást indítottak a földreform ellen. Furfanggal és erőszakkal vissza akarták szerezni a földet, amit a demokrácia a dolgozó parasztságnak juttatott. De a magyar munkáosztály segített a parasztnak megvédeni a földet. Népi demokráciánk nem engedte meg, hogy dolgozó parasztságunk a kulákuzsora hálójába kerüljön. Hála a hároméves tervnek, államunk gépekkel, vetőmaggal, hitellel segítette a dolgozó parasztság segítségére. Ez év végére már 200 gépállomásunk működik és 3500 traktorral szánt jól és olcsón a dolgozó parasztságnak. A termelési szerződéseket azelőtt csaknem kizárólag zsiroparaszttal kötötték, ők élvezték a szerződések minden hasznát. Most a termelési szerződéseket az állam a földművelőszövetkezőkkel keresztül a dolgozó paraszttal és a termelőszövetkezeti csoportokkal köti, ők élvezik a szerződések előnyeit. Az adósnál, a beszolgáltatásnál, a hitellek folyósításánál az állam előnyben részesíti a kis- és a közép-parasztságot a kizsákmányoló zsiroparasztsággal szemben. Három év alatt falun több mint 100.000 új parasztház épült. Sokszáz kilométernyi új köves utat kaptak a népi demokráciától a magyar falvak. A hároméves terv eredményeként a falvak százaiban gyulladt ki a villanyfény, jelent meg a kultura lámpása.

- A hároméves terv során népgazdaságunkban bekövetkezett átalakulás új, hatalmas erőforrásokat nyitott meg, melyeket felhasználhatunk és al is használunk hazánk gyorsabb felomelkedése, népünk életszínvonalának további megjavítása érdekében: az állami ipar, közlekedés és kereskedelem által biztosított nyereségre gondolunk. Már 1949-ben állami iparunk, közlekedésünk, kereskedelmi vállalatunk - változatlan, sőt inkább eszékkenő árak mellett - 1.8 milliárd forint jövedelmet biztosítanak az államnak. Hogy némi fogalmunk legyen annak az összegnek a nagyságáról, összehasonlítást is említsük meg,

/Folyt.köv./ LP

/Gerő Ernő előadása, 8. folyt./ § Lt Gá

mi mindent lehet építeni 1,8 milliárd forintból. Lehet építeni belőle, mondjuk, 35 Margithidat, vagy 40.000 kétszobás, fürdőszobás, teljes kényelmmel berendezett lakást, tehát több lakást, mint amennyi a lakások száma az ország második legnagyobb városában, Szegeden. Vagy meg lehetne építeni ebből az összegből tízszer a Budapest-Szeged beton-műutat. A nagytőkések jól tudták, miért voltak a hároméves terv ellen, miért csarkodtak annyira az államosítások ellen. Mert bár a nagytőkések nem a dolgozók életszínvonalának egyidejű nagyfokú emelése, de még az életszínvonal változatlanága mellett sem lettek volna képesek ilyen hatalmas összeget nyereségként kifizetni a most állami kézben levő iparból és kereskedelemből, mégis kétségtelen, hogy az 1,8 milliárd forint állami nyereség nagyobb része azelőtt néhány száz, vagy legfeljebb néhány ezer gyáros, nagykereskedő, bankár kényelmét és fényűzését szolgáltatta. Az 1,8 milliárd forint nyereség pedig most, mint az állam nyeresége, az évi beruházásainknak több mint 40 százalékát fedezi.

- De nemcsak népgazdaságunk szerkezete változott meg három év alatt. Ugyanekkor államunk döntőleg a munkásság és dolgozó parasztság, a nép államává fejlődött és mint Központi Vezetőségünk április 2-i határozata megállapítja, "országunkban a hatalmat a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásosztály gyakorolja."

- Jóllehet hároméves tervünk során sok újat is alkotunk s a legtöbbször a régít sem állítottuk helyre ugyanúgy, mint azelőtt volt, mégis a hároméves terv lényegileg a helyreállítás terve volt. A helyreállítást hároméves tervünk megvalósításával alapjában bevégeztük. És most fejlődésünkben új fejezet kezdődik: népgazdaságunk újjáalakításának, továbbfejlesztésének a szakasza. Ezt az új fejezetet jelenti az ötéves terv, melynek során befejezzük azt, amit a hároméves tervben már megkezdünk: lerakjuk a szocializmus alapjait egész népgazdaságunkban, városban és falun, iparban, mezőgazdaságban és áruforgalomban egyaránt.

• Központi Vezetőségünk határozata az ötéves tervről világosan kijelöli ennek alapvető feladatait. Megállapítja, hogy az ötéves terv főfeladata mindenekelőtt Magyarország iparosításának meggyorsítása, elsősorban pedig a nehéz- és gépipar fejlesztése, mert ez a fogyasztási javakat termelő, a lakosság szükségleteinek kielégítésére szolgáló könnyűipar kifejllesztésének, továbbá a mezőgazdaság géposztásának és közlekedésünk korszerűsítésének, teljesítőképessege nagymértékű fokozásának is döntő feltétele.

- Ötéves tervünk főfeladata az iparosítás mellett mezőgazdaságunk elmaradottságának a felszámolása, hozamának emelése, hogy elláthassuk, mégpedig az eddigénél jobban láthassuk el, szaporodó lakosságunkat és az eddigénél fokozottabb mértékben biztosítsuk fejlődő iparunkat sajáttermelésű nyersanyaggal s egyben elősegítsük, mezőgazdasági termékeink kivitel útján, külföldi nyersanyag-szükségletünk biztosítását.

/Folyt.köv./

T

/Gerő Ernő előadása, 9. folyt./ § Lt Gá

- Ötéves tervünk főfeladata, az említettokon kívül, az is, hogy tovább emeljük segítségvel népünk életszínvonalát, amit az ország iparosításának meggyorsításával és mezőgazdaságunk hozamának megnövelésével érünk el.

- Ötéves tervünk főfeladata, mindezekon felül, hogy segítségvel felszámoljuk a volt uralkodó osztályok műveltségi monopóliumát, hogy biztosítsuk a munkásosztály és a dolgozó parasztság kulturális felemelkedésének összes feltételeit s hogy kiképezzük az állam, a népgazdaság, a kulturális munka vezetésére a munkásosztály és a dolgozó parasztság sorából azokat a vezetőket, a vezetőket és a szakembereket szívesre, akik nélkül nem lennénk képesek a dolgozók társadalmát, a szocialista társadalmat megvalósítani.

- Ötéves tervünk főfeladatát képezi, hogy megtartsuk segítségvel a döntő gazdasági és társadalmi feltételeket a falu és a város különbségének a megszüntetésére, a falu felolulására nem is mostani városaink, hanem fejlődő, jövőbeni, valóban kulturált városaink színvonalára.

- Végül, de nem utolsó sorban, ötéves tervünk főfeladata, hogy biztosítsa honvédelmünk, véderőnk fejlesztésének anyagi alapjait, hogy nagy szövetségesünkkel, a szocialista Szovjetunióval és a baráti népi demokrácia országaival, a szabadságszerető népekkel együtt megvédhessük a békét az imperialista háborús gyujtogatókkal szemben és megóvjuk a legdrágább kincsünket, nemzeti függetlenségünket.

- Ötéves tervünk eredményeként Magyarország megszűnik mezőgazdasági-ipari jellegű országgá lenni és ipari-mezőgazdasági országgá válik, azaz olyan országgá, melynek nemzetgazdaságában már az ipar sulya a döntő, de amelynek a mezőgazdasága is teljesen korszerű, fejlett mezőgazdaság. Vagyis öt év alatt nagyobb utat teszünk meg, mint amekkorát Magyarország évtizedek alatt járt be a tőkés fejlődés kezdetén.

- Központi Vezetőségünk határozata az ötéves terv összes beruházásait 35 milliárd forintban irányozza elő. Ez közel hatszorosa annak az összegnek, amelyet hároméves tervünkben fektettünk be nemzetgazdaságunkba. A 35 milliárd forintnyi beruházás összegét ugyanúgy számítások alapján irányozzuk elő, amint előre kiszámítottuk, hogy mekkora lehet az az összeg, melyet hároméves tervünk folyamán befektethetünk s melyről, mint az eredmények mutatják, bebizonyosodott, hogy alapjában helyesen határoztuk meg.

- A beruházások 35 milliárd forintot kitevő összegéből 17 milliárdot az iparba, 6 milliárdot a mezőgazdaságba, ugyancsak 6 milliárdot a közlekedésbe fektetünk be, 3-5 milliárdot szociális és kulturális célokra és 2,5 milliárdot lakásépítésre fordítunk. A mezőgazdaságba befektetett összeg azonban a kimutatott 6 milliárdnál ténylegesen sokkal nagyobb, mert a mezőgazdaság és általában a falu céljait szolgálja számos olyan beruházás is, /folyt.köv./

T

VII. M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B kiadás 1949 április 13. óra perc

/Gerő Ernő előadása, 10. folyt./ § Lt G4

amely az ipari, közlekedési, lakásépítési beruházások között szerepel. Pl. a bekötőutak építése közlekedési beruházásként van kimutatva, pedig az a beruházás a falvak, a mezőgazdaság érdekében történik. Ha figyelembe vesszük mindazokat, akkor a falu részesedése az összes beruházásokból eléri a 10 milliárd forintot.

- Minthogy a legtöbb beruházás egyúttal építkezést is jelent, óriási összeget, mintegy 14 milliárd forintot tesz ki az az összeg, amit az öt éves terv alatt építkezésekre fordítunk. Mászóval: az öt éves terv alatt csaknem két és fél ezer aranyit fordítunk egyedül építkezésre, mint amennyit három éves tervünk alatt az összes beruházásokra fordítottunk.

- Öt éves tervünk lehetővé teszi az életszínvonal további igen jelentős emelkedését. Központi Vezetőségünk április 2-i határozata az életszínvonal általános emelkedését 35 százalékkal irányozza elő a jelenlegihez képest, ami azt jelenti, hogy az öt éves terv végére, 1954-re a dolgozók életszínvonala a másfélszerese lesz a háborúelőttiének. Ez életszínvonal emelkedésének kiszámításánál figyelembe vettük, hogy nemzeti jövedelmünk öt év alatt 60 százalékkal nő meg s hogy a belső ipari fogyasztásra jutó jövedelnyiség növekedése mintegy 40 százalékos lesz. Figyelembe vettük továbbá, hogy a munka termelékenység, az egy dolgozóra, illetve egy munkahelyre jutó termelési érték, nem utolsósorban éppen a beruházások révén, iparunk és mezőgazdaságunk új termeléseszközökkel, új, korszerű gépekkel való felszerelése révén, jelentősen emelkedik. Az iparban a munka termelékenységének az emelkedését öt év alatt 40 százalékkal számítottuk, ami egyáltalán nem elérhetetlen, sőt, minden valószínűség szerint ezt az irányszámot túl fogjuk haladni. A munka termelékenységével együtt meg kell változnia az ipari és a mezőgazdasági termékek árának is. Mígpedig: a munka termelékenységének emelkedésével együtt kell járnia az önköltség csökkentésének. Ez más szóval azt jelenti, hogy jobb gépekkel, jobb felszereléssel, a munka jobb megszervezésével, a dolgozók szaktudásának növelésével, a termelésben a képzett szakemberek számának szaporításával, racionalizálással, az újító javaslatok tiszteletének megvalósításával, széleskörű munkaversennyel el kell érünk, hogy a mainál olcsóbban termeljünk. Az iparban az önköltség csökkentését öt év alatt 20 százalékkal irányoztuk elő. Ha az építkezéseknél a mai árakhoz képest csak 20 százalékos megtakarítást érünk el, pedig ennél többet kell elérnünk, úgy az az építkezések öt évre előirányzott 14 milliárd forintnyi összegénél 2,8 milliárd forint megtakarítást jelent, vagyis akkor összegét, melyből 60-70.000 korszerű lakást építhetünk.

- Az öt éves terv megvalósításának eredményeként hatalmas mértékben megnő ipari, bányászati és kohászati termelésünk.

/Folyt.köv./

XII. M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B kiadás 1949 április 13. óra perc

/Gerő Ernő előadása, 11. folyt./ § Lt G4

Ha ipari termelésünket /belső ipartól a bányászatot és a kohászatot is/ 1949-ben 100-nak vesszük, akkor az öt éves terv végére az a szám 180-ra emelkedik. Az utolsó háborúelőtti év 1938, termeléséhez viszonyítva pedig ipari termelésünk 100-ról 230-ra nő. Az öt éves terv utolsó esztendőjében gyáripari termelésünk összértéke az 1949-es, korokon mintegy 19 milliárd forinttal szemben több mint 34 milliárd forintot emelkedik.

- Az iparosítás olvának megfelelően a termelési eszközöket gyártó iparágak termelése gyorsabban fog emelkedni, mint a fogyasztási cikkek előállítás iparágaké, bár ezeknek az iparágaknak a termelése is hatalmasan megnő. Ennek következtében a termelési eszközöket gyártó iparágak részesedése az össztermelésben öt év alatt 48 százalékról 53 százalékra növekszik.

- Jelenleg iparunk és egész népgazdaságunk gyors fejlődésének legfőbb akadályozója, hogy nem termelünk elegendő vasat, acélt, hengerelt acélt. Pedig gépiparunk termelését öt év alatt a duplájára akarjuk emelni és ehhez nagyon sok vasra, acélra, hengerelt-acélnak van szükségünk. Ugyancsak sok vas és acél kell az építkezésekhez, a vasút, a hajózás, a közlekedés fejlesztéséhez. Ezért öt éves tervünk alapkérdése vas- és acéltermelésünk fejlesztése olyan útemben, amelyre nincsen példa a magyar ipar történetében. Míg 1929-től 1943-ig, tehát a felszabadulást megelőző 15 év alatt nyersvastermelésünk összesen 15 százalékkal emelkedett, addig öt éves tervünk idején a növekedés 119 százalékos. Öt év alatt acéltermelésünket az 1949 évi 800.000 tonnáról 1.500.000 tonnára fogjuk felemelni. Ezt a célt szolgálja a mohácsi hatalmas vas-, kohó- és acélmű megépítése, az ugynevezett mohácsi kombinát létesítése. A mohácsi vasmű az első olyan üzem lesz Magyarországon, mely saját maga állítja elő a kokszot, amit vasgyártásra használ fel. Ez a mű a legkorszerűbb elgondolások szerint épül. A kokszolómű megépítése a mohácsi vasmű mellett azt jelenti, hogy évente 8 millió dollárt megtakarítunk, amit eddig vasolvasztáshoz szükséges koksz behozatalára voltunk kénytelenek kiadni. A nagy vasmű mellett új villamoserőművet is építünk, mely nemcsak az üzemet fogja ellátni villamosenergiával, hanem messze vidékeken a lakosság szükségletét is kielégíti. A mohácsi vasmű megépítésével valószínűleg új nagy, ipari várost hozunk létre.

- Vas- és acéltermelésünk és gépgyártásunk hatalmas megnövekedése megköveteli, hogy megfelelő arányban fejlesszük szántermelésünket. Ezért irányozza elő öt éves tervünk szántermelésünk növekedését az 1949 évi 11 millió tonnáról 18 millió tonnára. Ezt az eredményt mindenképp a szénfejlesztés és a belső szállítás gépesítésével fogjuk elérni. Az öt éves terv során 2.300 fejtő- és furóhalmazpécet adunk bányászainknak s ezzel lehetővé válik, hogy egész szénbányászatainkban, ahol csak a természeti adottságok ezt megengedik, /Folyt.köv./

B kiadás

1949 április 13.

óra perc

/Gerő Ernő előadása, 12. folyt./ § Lt Gá

többé no kézi erővel, hanem gépi eszközökkel történjék a szén kibányászása. A magyar áru gépesítés útján nemcsak a termelés és a termelékenység növekedését érjük el, hanem a bányászok nehéz munkáját is megkönnyítjük.

- Ezek legnagyobb hazai nyersanyagkincsünk a bauxitérc, melyből az alumíniumot állítják elő. A német imperialisták mindent elkövettek, hogy Magyarország ne gyártsaon alumíniumot, hanem a nyersanyagot, a bauxitot szállítsa a német feldolgozó iparnak. Valóságos gyarmatosító módszereket alkalmaztak. Magyarországgal szemben, amire Horthy készséggel nyújtott nekik segédkezet. Pedig minden érdeklünk amellett szól, hogy saját nyersanyagunkat, egészen a végtermékek előállításáig, magunk dolgozzuk fel, mert ez teszi lehetővé, hogy nagyobb mértékben használjunk fel magyar munkát és a készáru előállításából származó nagyobb jövedelemhez hozzájussunk. Már a hároméves tervben is irányt vettünk arra, hogy a múltnak ezt az átkos örökségét felszámoljuk s az ötéves terv során igen jelentékeny lépést teszünk abban az irányban, hogy bauxitércünket magunk dolgozzuk fel kész alumíniummá. Ezért új alumínium-kohóművet és új alumínium-hengerművet építünk, melyek segítségével alumínium-termelésünket a jelenleginek a kétszeresére emeljük. Ez a fejlődés teszi lehetővé, hogy alumíniummal helyettesítsünk egy sor olyan anyagot /rezet, egyéb színesfémeket, fát/, melyet eddig a tőzcs országokból voltunk kénytelenek behozni s amelyet ezért részben nélkülöztünk.

- Nagy útemben fejlődő iparunk és szaporodó lakosságunk igényeinek kielégítésére ötéves tervünk során rendkívüli mértékben kell fejlesztenünk villamosenergia-termelésünket. Villamosenergia-termelésünk az ötéves terv végére a jelenlegi 2.2 milliárd kilowattóról 4.2 milliárd kilowattóra emelkedik, tehát közel megkétszereződik. Hat nagy új villamos-erőművet építünk, hogy ezt az eredményt biztosíthassuk, többek között nagy vízierővel hajtott erőművet is a Felső Tisza vidéken. A legtöbb meglevő villamos-erőművünkönél komoly összeggel felhasználással igen jelentékeny korszerűsítéseket és felújításokat hajtunk végre.

- Már említettem, hogy ötéves tervünk eredményeként gépipari termelésünk megkétszereződik. Különösen hatalmas lesz a fejlődésünk a szerszámgyártás terén, ahol rátérünk a nehéz szerszám-gépek gyártására, melyeket eddig túlnyomórészt külföldről voltunk kénytelenek beszerezni, sokszor számunkra igen hátrányos feltételek mellett. Gyártani fogunk egész sor olyan szerszám-gépet, amelyet Magyarországon még soha nem gyártottak, így karusszol-padokat, nehéz típusú marógépeket, fogaskerékmarógépeket, kőszűrő gépeket, modern autómargépeket stb. A szerszám-gépek mellett gyártani fogunk olyan munkagépeket is, melyeket Magyarországon azelőtt nem állítottak elő s melyekért eddig túlnyomórészt dollárt, fontot, vagy svájci frankot kellett adnunk. Gyártani fogunk korszerű textilgépeket, mégpedig úgy fonó-, mint szövőgépaautomatákat.

Apolat.köv./ LP

B kiadás

1949 április 13.

óra perc

/Gerő Ernő előadása, 13. folyt./ § Lt Gá

- Vas- és gépipari termelésünk fejlesztésénél nagyon fontos az öntődéák korszerűsítése. Mai öntődei termelésünk főhibája a magas selejtszázalék. Öntődéink gépesítésével jelentős mértékben csökkentjük a selejtet s ugyanakkor a duplájára növeljük az egy négyzetméterre eső öntöttanyagtermelést. Másrészt az öntődéák gépesítése megkönnyíti az öntők nehéz munkáját.

- Ahhoz, hogy a vasiparban az ötéves termelési előirányzatot teljesítsük, a többi között 20 új vas- és gépipari üzemet kell építenünk, mintegy 25.000 új munkással. Így a már említett mohácsi nagy vas- és kokszművön kívül megépítünk egy új vagongyárat, új nemesacélművet, új szerszámgyárat, új villamosági gépgyárat, új hid- és vasszerkezeti gyárat, új mozgásgazdasági gépgyárat, új irógép- és számológépgyárat stb.

- Vegyészeti iparunk azok közé az iparágak közé tartozik, melyeknek fejlődése a legnagyobb lesz az ötéves terv folyamán. A magyar vegyészeti ipar helyzete ugyanaz volt a múltban, mint a bauxit-alumínium-iparunké. Ki volt szolgáltatva a németeknek. Az ötéves terv alatt hatalmas új magyar vegyipart teremtünk. Hazai nyersanyagaink tekintélyes részét itthon fogjuk feldolgozni és nem fogjuk elkötve tylni, mint az eddig jórészt történt. Így olajcsejűnkben eddig naponta több száz ezer köbméter földgáz ment a levegőbe. Az ötéves tervben gondoskodunk róla, hogy ezt a nagy értéket hasznosítsuk s legkülönbözőbb fontos vegyi alapanyagokat nyerjünk az eddig veszendőbe ment földgázból. Eddig az ásványolajat főként motorokban és kazánokban égettük el. Az ötéves terv folyamán nagyrészt vegyileg hasznosítható és sokkal értékesebb anyagokat fogunk belőle előállítani. Eddig a barnaszénét egyszerűen elégettük, vagy legfeljebb kiarészben nyertünk belőle kátrányt, esetleg gázt. Az ötéves terv során barnaszénkincsünket új vegyiparunk egyik fontos alapjává tesszük. Szénfeldolgozó és szintetikus vegyiparunk termelése öt év alatt meghármasosodik. A vegyészeti ipar terén ki kell emelni az anilinfestégyártást, mint tipikus példáját multbeli kiszolgáltatottságunknak. Az anilinfesték mindenekelőtt a textilgyártáshoz szükséges s ennek a festékeket nekünk azelőtt a német ipar szállította, a háború után pedig főként Svájból és más nyugati tőzcs országokból feleztük szükségletünket. Evente sok-sok millió forintot voltunk kénytelenek áldozni erre valútápan. Ötéves tervünk folyamán anilinfestégyártásunkat a jelenleginek a tízszeresére emeljük és ezzel csaknem teljesen függetleníjük magunkat a nyugati tőzcs országoktól, amelyekben festékszükségletünk 80 százalékát a hazai gyártás feleznél fogja. Hasonlóképpen nagyot fog fejlődni szappangyártásunk. A gyárilag előállított szappanból 1949-ben egy főre 1.4 kilogramm jut. Az ötéves terv végére az egy főre jutó szappanmennyiség megkétszereződik, 2.8 kilogrammra emelkedik.

/Folyt.köv./

T

B kiadás

1949 április 13.

óra perc

/Gerő Ernő előadása, 14. folyt./ § Lt Gá

Gyógyszeriparunk hatalmas arányú fejlődést ér el öt év alatt. Olyan gyógyszerek előállítására is rátérünk, melyeket eddig kénytelenek voltunk külföldről beszerezni s melyekben nem egyszer hiányt szenvedtünk. Többek között rátérünk a penicillin itthoni gyártására.

- A vegyészeti ipar azonban számunkra nemcsak a festékgyártás, a gyógyszerek előállítása stb. szempontjából igen fontos. A vegyészeti ipar adja mezőgazdaságunknak a számára oly fontos műtrágyát is. Vegyészeti iparunk fejlődése lehetővé teszi, hogy szuperfoszfát-termelésünket az ötéves terv végére megnégyszerezzük, péntisó-gyártásunkat pedig három és félszeresére emeljük. Hogy ezt megtehessek, új műtrágyagyárat építünk.

- Az ötéves terv által előirányzott hatalmas építkezéseket lehetővé teszi építőanyagiparunk nagyiramu fejlődése. Cement-termelésünk öt év alatt 400.000 tonnáról egymillió tonnára, tehát a jelenleginek két és félszeresére emelkedik. Téglagyártásunk megháromszorozódik. A tégl- és cserépgyártás fokozására az ország legkülönbözőbb vidékein 85 új téglagyárat építünk, egyenként átlagban évi 5 millió téglagyártására. Ezzel elérjük, hogy ne kelljen a téglát messzire szállítani, másrészt pedig a vidéki dolgozók keresetén, munkáján jutnak. De az építőanyagipar termelésének nagymértékű fokozása nem oldja meg egymagában a 14 milliárd forintban előirányzott építkezések hatalmas problémáját. Ahhoz, hogy ilyen arányú építkezési programot le tudjunk bonyolítani, építőiparunkat, mely teljesen elmaradt és még ma is jórészt kézműves-módszerekkel dolgozik, gépesítünk és nagyüzeművé, valósággal gyári jellegűvé kell tennünk. Ezért meg kell szerveznünk az épületalkatrészek előre való gyártását és erre a célra külön új üzemet kell felépítenünk. El kell látni építőiparunkat korszerű földművelő gépekkel, extraktorokkal, nagymagassággal rendelkező bástyadarukkal, döngölőgépekkel, nagyteljesítményű betonkeverőgépekkel stb. és meg kell szüntetnünk az építőipar idényszerű jellegét, hogy a rendelkezésre álló gépeket és munkacserét, ugyanúgy, mint a gyárakban, az egész év folyamán az év minden időszakában fel tudjuk használni. A nagyüzemi gépesítés ellenére az építőipar munkacseré-szükséglete a duplájára emelkedik, amennyiben a jelenlegi 55.000 építőmunkás helyett 110.000 építőmunkásra lesz szükségünk.

- A lakosság közvetlen fogyasztását kiszolgáló iparágak termelése hatalmas mértékben fog növekedni az ötéves terv során. Élelmiszeriparunk évi termelési értéke 5 év alatt a másfélszeresére emelkedik. De a változás nemcsak mennyiségi, hanem minőségi is lesz. A magyar mezőgazdaság termékeit az eddiginél sokkal gazdaságosabban dolgozzuk fel s így dolgozó parasztágunkat magasabb jövedelemhez juttatjuk, másrészt pedig a nem östermező lakosság számára jobb, egészségesebb és olcsóbb élelmiszert biztosítunk.

LP /Folyt.köv./

B kiadás

1949 április 13.

óra perc

/Gerő Ernő előadása, 15. folyt./ § Lt Gá

Az ötéves terv során ugyszólván új tejfeldolgozó ipart hozunk létre. Tíz nagy gyárvárosban létesítünk új tejfeldolgozó üzemet. Lényegesen megjavítjuk és fokozzuk növénykonzerveyártásunkat is.

- Textiliparunk évi termelési értéke öt év alatt 56 százalékkal emelkedik. Az ötéves terv folyamán öt új fonó-szövő kombinált üzemet építünk. Mostani textiliparunk fő baja az, hogy kevés az orsóink száma, hogy kevesebb pamutot és gyapjút tudunk felfonni, mint amennyit fel tudunk szőni. Az ötéves terv segít ezen a bajon, amennyiben összehangba hozza textilgyáraink fonóképességét szövőképeségükkel. Másrészt azért, hogy a fonódálat egybeépítjük a szövődákkal, sok felesleges szállítást takarítunk meg, folyamatosabbá, gyorsabbá, olcsóbbá tesszük a termelést.

- Nagy fejlődést tesz meg az ötéves terv során ruházati iparunk. Öt év alatt 12 új ruházati konfekciós üzemet létesítünk s ezek az üzemek több ezer munkásnak, főként nőnek adnak munkát. Míg jelenleg a konfekciósipar termékeiből az ország minden lakosára /a csecsemőket is beszámítva/ 45 forint értékű termelés jut, addig az ötéves terv utolsó évében az ország minden lakosára 100 forint értékű konfekciós-termék fog jutni.

- Bőr- és papíriparunk termelése az ötéves terv folyamán 65 százalékkal emelkedik. A bőr- és papíripar termelésével párhuzamosan növekszik láb- és cipőgyártásunk is. A jelenlegi évi 6 millió párral szemben az ötéves terv végén 9 millió pár bőrcipőt fogunk gyártani, nem számítva 2.3 millió pár gumicipőt, gumicsizmát stb. 1600 munkást foglalkoztató új, nagy cipőgyárat is létesítünk.

- Papír- és nyomdaiparunk évi termelését öt év alatt 50 százalékkal emeljük, emellett a könnyűnyomóipar termelését megkészsorozzuk, ami gyakorlatilag annyit jelent, hogy kétszerre több könyvet tudunk az olvasók kezébe adni, mint eddig. De hatalmas mértékben megnő újságpapír-termelésünk is, ami egyrészt megkönnyíti bennünket attól, hogy hatalmas összegűt áldozzunk újságpapír-behozatra, másrészt lehetővé teszi, hogy sokkal több újságot juttassunk az olvasókhoz.

- Faiparunk termelése az ötéves terv folyamán 60 százalékkal emelkedik. Rátérünk a típusbutorok nagyserozatu gyártására. A fahulladék hasznosítására új farostgyárat létesítünk és nagyüzemi boruházásokkal növeljük meglévő faipari üzemek teljesítőképességét.

- Csupán néhány adatot említünk annak jellemzésére, hogy mit jelent az ötéves terv a tömegfogyasztási cikkek gyártása terén.

/Folyt.köv./

T

B kiadás

1949 április 13.

óra perc

/Gerő Ernő előadása, 16. folyt./ § Lt G

Öt év alatt előállítottuk pl. több mint egymillió kerékpárt, 85.000 motorkerékpárt, félmillió rádiókészülékkel, 120.000 varrógépet, 200.000 fürdőkádat. Gyártunk az öt éves terv végén évenként 25.000 írógépet és 15.000 számológépet. Gyártunk tízezerrel villamos háztartási gépeket: porszívó- és mosógépeket, nem is szólva a villanyvasalókról; villanyfűzőkről stb. Rátérünk a fényképezőgépek tömeges gyártására.

- Gyártani fogunk arató-cséplőgépeket, Diesel-traktort, traktoros vetőgépet és traktoros kaszálógépet, kukorica-aratógépet, nagy vasuti darukat, nagy földkímélő- és földművelő gépeket stb. gunk gyártani filmvetítőgépeket is.

- Hatalmasan fejlődő iparunk munkaerő-szükségletének ki-elégítésére, részben pedig az iparból vezető állami, gazdasági és kul-turális munkára kiemelendő dolgozók pótlására, az öt év alatt 300.000 új ipari munkásra lesz szükség.

- Az öt éves terv, mint már mondtuk, az ország iparosi-tásának a terve. Ez nemcsak azt jelenti, hogy gyors ütemben fejleszt-jük az ipart és elsősorban a nehéz- és gépipart, hanem jelenti azt is, hogy az ország eddig elhanyagolt, főként mezőgazdasági jellegű vidékei is ipart kapnak. Ipart kap a Tiszántul és a Duna-Tisza köze, de ipart kapnak a Dunántul olyan vidékei is, ahol eddig alig volt komoly ipar: Zala, Somogy, Fehér és más vármegyék. Továbbfejlesztjük az ipart Bara-nya vármegyében, ahol, mint mondtuk, az új, nagy vasipari mű, új nagy vasipari központunk épül fel. Központi Vezetőségünk április 2-ii hatá-rozata ósul utat ki, hogy olyan iparban szegény, vagy a tulajdonké-peni gyáripart szinte nélkülvő városok, mint Szeged, Debrecen, Hód-mezővásárhely, Békéscsaba, Szolnok, Kecskemét, Kaposvár, Zalaegerszeg, Esztergom, Kalocsa, Eger, Veszprém, Szombathely és mások az öt éves terv eredményeként iparosodó városokká váljanak.

- Az ipar egyenletesebb elosztása az egész ország terü-letén azzal az olónnyal is jár, hogy a helyszínen levő munkaerőt lehet foglalkoztatni. Másrészt: a mezőgazdasági jellegű vidékek iparosítá-se megváltoztatja az egész ország társadalomgazdasági térképét, köze-lebb hozza a falut a városhoz s a vidéki városokat közelebb hozza a z ország szívéhez, Budapesthez.

- Népgazdaságunknak igen fontos területe: a közlekedés. Közlekedésünknek pedig fő eszköze a vasut. Az öt éves terv végén közle-kedésünk képes lesz megfelelni a megnövekedett áru- és személyforgalom követelményeinek. Öt év alatt áruszállításunk 1949-hoz képest 50 szá-zalékkal emelkedik. Ehhez szükséges, hogy a MÁV-nak nagyszámu új mozdonyt és tehorkocsit adjunk. Ugyanakkor jelentősen növelni kell vasuti személykocsis-állományunkat, mert ennek nagyobb részét a német imperialisták elhurcolták és mostanáig csak a legnagyobb erőfeszítés-sel sikerült az utazók igényeit úgy-ahogy kielégíteni.

B kiadás

1949 április 13.

óra perc

/Gerő Ernő előadása, 17. folyt./ § Lt G

A vasuti közlekedés fejlesztésében fontos szerepet játszik új vasut-vonalak építése, mint pl. a Bártaszék-Mohács vasutvonalé és a villamosi-tás. Az öt éves terv folyamán villamosítjuk a Budapest-Miskolc kettős-vágányu fővonalunkat és a Budapest balparti körvasutat. Számos új, kor-szerű utat is építünk. Így megépítjük a Budapest-Mohács műutat, továbbá 2.500 kilométer bekötőutat. Az öt éves terv végére minden község be lesz kötve köves utal a közlekedési hálózatba. Az öntőcsatornák építésével kapcsolatban 160 kilométerrel nő meg hajózható víziutaink hossza. Hajózá-hat óvá válik a Tisza felsőfolyása és a Bodrog egy része. Nagykiterje-désű vidék jut így olcsó víziközlekedéshez. Tehergépkocsi-közlekedésünk is megnő, mert az öt éves terv végén kétszerannyi tehorkocsit fogunk gyár-tani, mint jelenleg. Távolsgai autobusz-járatunk az öt éves terv végére sűrűn fogják behálózni az egész országot. Hatvan új távolsgai autobuszjáratot állítunk be s ez egyéb közlekedési ágazataink fejlődésével s a bekötőutakkal együtt lehetővé teszi, hogy valamilyen formá-ban minden község rendelkezzen közlekedéssel.

- Nagy gondot fordít öt éves tervünk a városi közlekedés fejlesztésére. Ezek között is első helyen áll Nagybudapest. Fővárosunk közlekedési rendszerének fejlesztésére 650 millió forintot irányzunk elő az öt éves tervben. Budapeston megépítjük az új, korszerű földalatti villamosvasut hálózatának első vonalát 6.5 kilométer hosszúságban. Ezen-kivül az autobuszközlekedés fejlesztése mellett trolleybuszt is kap Budapest. Ugyanakkor trolleybuszt kap Miskolc, mely az öt éves terv alatt az ország második nagyipari és kulturális központjává fejlődik.

- Az öt éves terv alatt folytatjuk és lényegében befejez-zük hidjaink újjáépítését. Öt nagy Dunahidat építünk: a bajai közös vasuti és közuti hidat, a dunaölvári, ugyancsak közös vasuti és közuti hidat, az újpesti összekötő hidat, továbbá újjáépítjük Budapeston a Boráros-téri hidat és megépítjük az Árpád-hidat. Az öt nagy Dunahid mel-lott négy Tiszahidat és számos más hidat építünk, vagy építünk újjá.

A rádió-vételek megjavítására egész sor új reléállomást építünk vidéki városokban: Szombathelyen, Nyíregyházán, Pécsen, Miskol-con és másutt. Már az öt éves terv első évében ilembe helyezük új nagy rövidhullámu adóinkat. Fejlesztjük távbeszélő-hálózatunkat is oly módon, hogy mind több és több kisember, munkás, tisztviselő, mérnök, orvos stb. lakásába kerüljön telefon.

- Egészenben véve közlekedésünk és távközlő hálózatunk teljesítőképessége az öt éves terv végén 65 százalékkal fogja meghaladni az 1958-as színvonalat.

/Folyt.köv./ LP

- Mint már mondtuk, öt éves tervünk egyik főfeladata: mezőgazdaságunk elmaradásának felszámolása. Ehhez az szükséges, hogy jelentékeny mértékben emeljük növény termelésünk és állattenyésztésünk hozamát. Szükséges, hogy megnöveljük a termésátlagokat, melyek hazánkban rendkívül alacsonyak a fejlett mezőgazdasággal rendelkező országokhoz képest. És szükséges, hogy komolyan szaporítsuk állatállományunkat s ugyanakkor megjavítsuk minőségét.

- A mezőgazdaság hozamának emelésében a döntő eszközök: a gépesítés, a műtrágya és a természetes trágya használatának a fokozása, tisztított, nemesített vetőmaghasználat, tenyésztési állományunk felrészítése, takarmányházasunk kiszélesítése, az öntözéses gazdálkodás kiterjesztése, a tudományos módszerek, az agrobiológia és az agrókémia kutatási eredményeinek széleskörű alkalmazása a mezőgazdaságban s végül mezőgazdaságunk ellátása a korszerű mezőgazdaság műveléséhez és vezetéséhez szükséges, a napi demokráciához hű szakemberekkel.

- Növénytermelésünk hozama az öt éves terv folyamán 27 százalékkal emelkedik. Ez a termésátlagok emelkedésében jut kifejezésre. Az állami gazdaságokban, melyeknek gazdálkodása a legkorszerűbb, a termésátlag 80 százalékkal emelkedik, a termelőszövetkezetekben 35 százalékkal, a dolgozó parasztságnak egyéni gazdaságaiban pedig 11 százalékkal. Emellett a buza-termés átlagban a jelenlegi kat.holdankénti 7 mézsról 8,5 mézsrá növekszik országos átlagban. A cukorrépás 100 mézsról 130 mézsrá, a lucernés pedig majdnem a másfélszeresére nő.

- A trágyázás fokozása egymagában is hatalmas mértékben növeli a terméshozamot. Így pl. míg jelenleg egy kat. holdra országos átlagban 8 kg szuperfoszfát és 6 kg pátisó jut, addig az öt éves terv végén egy kat. holdra 27 kg szuperfoszfát és 20 kg pátisó fog jutni. Ilyen mértékű műtrágyázás az öt éves terv végén a 10 millió kat.holdat kitevő magyar szántóterület minden kat.holdjára, buza-ártékre átszámítva, 40 kg terméstöbbletet ad, tehát az egész területre négy-millió métermészát. Állattenyésztésünk igen jelentős emelése lehetővé teszi a természetes trágyázás fokozását is. Az öt éves terv szerint az istállótrágya-többletből holdanként buzaártékre átszámítva 60 kg buzaártéket lehet. és kell kapnunk, ami megint csak 10 millió katasztrális hold szántóra hatmillió mézsa többletet jelent. Ilymódon a műtrágya és a természetes trágya használatának nagymértékű fokozásával, buzaártékban kifejezve, egész szántóterületi termelésünk hozama 10 millió mézszával növekszik.

- De természetesen, mint már előbb láttuk, a termés-hozam növelésének a trágyázás fokozása és megjavítása csak egyik eszköze. A másik igen fontos eszköz a gépesítés. Ezért öt éves tervünk alapján a mezőgazdasági munkálatokat nagymértékben gépesítjük. A géppállomások számát a jelenlegi 130-ról 500-ra növeljük. A géppállomások traktorainak a száma a jelenlegi 1.300-ról az öt éves terv végére 20.000-ra nő.

LP /Folyt.köv./

A géppállomásokat nemcsak szántó-traktorokkal szereljük fel, hanem univerzál-traktorokkal is, s ezenkívül minden egyéb szükséges mezőgazdasági géppel, továbbá tehergépkocsikkal, lokókocsikkal stb. Géppállomásokunk kapnak 1.000 arató-cséplőgépet, melyek nemcsak learatják a gabonát, hanem menet közben ki is cséplik. A géppállomások traktorainak és egyéb gépeinek a kezelésére 60.000 traktorosra és egyéb szakemberre lesz szükség. Ebből mintegy 40.000-et magukból a dolgozó parasztokból képezünk ki. A géppállomások megkönnyítik a dolgozó parasztságnak munkáját, tanácsal szolgálnak nekik a mezőgazdaság korszerű művelésében, hozzásegítik őket a korszerű talajműveléshez. A traktorok műlyasztást végeznek s ezzel biztosítják a talajnedvesség jobb megőrzését, elősegítik a terméshozam emelkedését. Másrészt: a géppállomások mentosítik a dolgozó parasztságot attól, hogy igaerő hiányában kénytelenek legyenek a zsírosparasztoknak udvarolni és uzsoraáron költük igit, vagy traktort bérelni. A géppállomások megkönnyítik a dolgozó parasztságot munkáját. Ugyanakkor lehetővé teszik, hogy állataikat, teheneiket istállóban tartsák s ezzel tehozamukat is növeljék. Jelenleg Magyarországon 250.000 tehent igitünk. Ez a szám 1954-ben, a traktorok számának nagymértékű megnövekedése folytán egy tizedére, 25.000-re esik. Ha a felhasznált takarmány mennyisége változatlan maradna, úgy az igitás megszűnése egymagában évente 270 millió literrel növelné az országban a tejhozamot. Ez a mennyiség 1949 évi összes tejtermelésünk közel egynegyedének felel meg.

- A géppállomások mellett nagy segítséget nyújtanak a dolgozó parasztságnak az állami gazdaságok is. Az állami gazdaságok szocialista mezőgazdasági üzemek, melyek mint mintagazdaságok, mint a tudományos gazdálkodás gócai, példaként szolgálnak a dolgozó parasztságnak. Állami gazdaságaink feladata, hogy nemesített vetőmaggal lássák el az egész mezőgazdaságot és egyben segítsenek a nem östermelő lakosság jólmezősésének a biztosításában. Állami gazdaságainkban az öt éves terv végére 2.500 traktorunk, 400 arató-cséplőgépünk és igen nagy számú egyéb gépünk lesz. Birtokukban lesz az öt éves terv végére az ország egész állatállományának nyolc százaléka. Tehénállományuk hatszorosára, tonyészkos-állományuk pedig tízszeresére nő. Buzában termésátlaguk eléri a kat.holdankénti 15 mézszát.

- Nagy összegeket fordítunk öt éves tervünk folyamán a dolgozó parasztságnak elhatárolásával létrejött termelőszövetkezetek támogatására. Ugyanakkor támogatjuk a földműves-szövetkezeteket is, mert helyes vezetés mellett, ezek is segítenek megvédeni a dolgozó parasztságot a talu kizsákmányoló elemivel szemben.

- Az évszázadok óta vissza-visszatérő átkos szárazság leküzdésére az öt éves terv új öntözőművek létesítését, az öntözéses gazdálkodás nagyarányú kiterjesztését irányozza elő. Öt év alatt öntözhetővé tesszük 200.000 kat.hold új területet, melyet eddig nem öntöztek.

/Folyt.köv./

B kiadás 1949 április 13. óra perc

/Gerő Ernő előadása, 20. folyt./ § Lt Gá

Ezzel az öntözött területet több mint ötszörösére emeljük. Az újonnan nyert öntözött területből 120.000 kat.hold jut a Tiszántúlra, 40.000 kat.hold a Duna-Tisza közére, a többi a Dunántúlra és az ország északi vidékeire.

Ugyancsak a szarvaság csapásának a leküzdését, részben azonban faszükségletünk biztosítását szolgálja erdősi tési terünk. Öt év alatt 240.000 kat.holdat erdősitünk s ehhez több mint másfél milliárd csemetefát ültetünk. A többi között erdősitünk 28.000 kat.hold futóhamokot a Duna-Tisza közén. Talán nem érdektelen megjegyezni, hogy a Horthy-rendszer idején egy negyedszázad alatt összesen 27.000 kat.holdat erdősitettek. Az árvíz és a belvíz elleni védekezésre öt év alatt 280 millió forintot fordítunk.

Állatállományunk hozama öt év alatt 57 százalékkal nő, figyelembe véve az állatállomány szaporodását és az egy állatra eső hozam megnövekedését is. Ezt csak úgy érhetjük el, hogy megnöveljük a takarmány növények vetésterületét egymillió kat.holdról 1.4 kat.holdra. Ugyanakkor megjavítjuk a takarmánytermelés minőségét; amennyiben öntözött rétek segítségével növeljük a termésátlagokat. A takarmánytermelésnél a terméshozam emelkedése 40 százalékos lesz. Az olajosnövények terméshozamának megnövelésével elérjük, hogy hatalmasan megnő a rendelkezésre álló olajosporció mennyisége. Az ötéves terv végén annyi olajosporciónk lesz, hogy évente minden tehénre egy mázsa olajosporció jut, ami egymagában a tehénenként évi 400 liter tejhozam-emelkedést jelent. Az ötéves tervben sok új silót építünk. Ez lehetővé teszi, hogy az eddig hulladék-számbamenő takarmányokat is értékesítsük s ezzel egész takarmánytermelésünk tápértékét jelentősen növeljük. Gyakorlatilag ezzel ugyanazt érjük el, mintha 10 százalékkal több takarmányt termeltünk volna. Vagy más szóval: egyedül a silók szaporítása útján, meglévő takarmánytermelésünk jobb hasznosításával elérjük, hogy minden szarvasmarhára két mázsa szénadtérkkel több takarmány jut.

Szarvasmarha-állományunk nagymértékű növekedéséhez így a takarmány biztosítása lesz. Erre szükség is van, mert öt év alatt szarvasmarha-állományunk az 1938 évi 1,800.000-ról 2,400.000-ra nő. Ezen belül tehénállományunk 917.000-ról 1,270.000-ra, sertésállományunk az 1938 évi 5.2 millió darabról hatmillióra emelkedik.

Nagymértékben megjavítjuk állategészségügyünket. Míg pl. jelenleg sertésállományunknak csak negyedrészt tudjuk sertésvész ellen beoltani, addig az ötéves terv utolsó évében sertésállományunk 60 százalékát részesítjük oltásban. Hasonlóképpen komoly rendszabályokat fogantatunk a baromfiállományunkat oly gyakran pusztító baromfipestis és más állatbetegségek megelőzésére.

/Folyt.köv./ T

B kiadás 1949 április 13. óra perc

/Gerő Ernő előadása, 21. folyt./ § Lt Gá

Az állategészségügy színvonalának az emelésére az ötéves tervünk folyamán 100 millió forintot fektetünk be.

Ötéves tervünk különleges figyelmet szentel a falu kulturális szükségleteinek a kielégítésére. Erre a célra öt év alatt 1.2 milliárd forintot fektetünk be, nem számítva a falu részesedését az egész országot érintő kulturális beruházásokból, mint amilyen pl. az általános iskola tényleges megvalósítása, a rádió fejlesztése, a könyv és a sajtó ártérjedése, mozgásaink-hálózatunk kiterjesztése stb.

Ötéves tervünk eredményeként minden falunak lesz villanya, minden falunak lesz bekötöttség, minden falunak lesz telefonja. Ezzel a falu bekapcsolódik a városok kulturálatébe.

Öt év alatt csaknem 160 millió forintot fordítunk olyan beruházásokra, melyek mezőgazdasági szakembereket kiképzést szorgosítanak. Emellett az állam hatalmas kiadásokat vállal a mezőgazdasági szakiskolák fenntartásával. Felállítjuk az új mezőgazdasági akadémiát, mely lehetővé teszi, hogy a dolgozó parasztság fiáiból és lányáiból aránylag rövid idő alatt jó szakembereket képezzünk ki. Az oktatás ingyenes lesz bentlakásos rendszerrel. A mezőgazdaságban az egyetemet végzettek száma a jelenlegi 1.000 főről 7.600-ra emelkedik s a mezőgazdasági akadémiát végzettekkel együtt mintegy 14.000-ra. A középfokú képzettségű mezőgazdasági szakemberek száma 1.800-ról több mint tízszeresére, 95.000-ra emelkedik. Míg jelenleg minden 10.000 kat.hold szántóterületre jut egy egyetemi végzettségű mezőgazdasági szakember, addig az ötéves terv végén minden 700 kat.holdra fog jutni egy egyetemet, vagy mezőgazdasági akadémiát végzet t mezőgazdasági szakember.

A mezőgazdasági szakemberek tízezrei a dolgozó parasztság sorából fognak kikerülni. Olyan társadalmi és kulturális felmelkedés előtt áll tehát dolgozó parasztságunk, melyhez hasonlóan a régi nagybirtokos-nagybirtokos világban természetesen nem lehetett szó.

A falu felmelkedését szolgálja a tanyaközpontok szélesítésének létesítése, amit ötéves tervünk előirányoz. Tanyaközpontjainkat úgy fogjuk kiépíteni, hogy ezek megfeleljenek az emberhez méltó élet követelményeinek. Két-háromgyvenöt tanyaközponton pl. vízvezetékkel létesítünk. Építünk 300 új községi fürdőt. Négyezer falu kap sportpályát. Kiépítjük minden járásban a járási egészségügyi központot. A körorvosok nagyrészt gépkocsival látjuk el, hogy gyorsabban juthassanak el a betegekhez. Megjavítjuk a falvak ivóvízellátását, amennyiben 2.000 új községi kútát létesítünk. LP

/Folyt.köv./

B kiadás 1949 április 13. óra perc

/Görö Ernő előadása, 22. folyt./ § Lt G4

- Joggal állapítja meg mindezek alapján Központi Vezetőségünk április 2-i határozata, hogy "a mezőgazdaság vezetésének és szervezésének tudománya nem lesz többé a nagybirtokosok kasznárainak a kiváltsága" és hogy "a falu a kultúra és az egészségvédelem terén sem lesz többé megelgyermek."

- "Int már említettük, öt éves tervünk az életszínvonal emelkedését a háborúelőtti, 1938 évi életszínvonal másfélszeresére irányozza elő az öt éves törv utolsó évére. Az életszínvonalnak ilyen mértékű emelkedését nemzeti jövedelmünk és termelésünk emelkedése, valamint a termelési önköltség csökkenése biztosítja. De biztosítják emellett azok a széleskörű, a dolgozóknak pihenését, üdülését, munkacerejének megővését és kényelmét célzó intézkedések is, melyeket öt éves tervünk folyamán megvalósítunk."

- A dolgozók életszínvonalának az emelkedése kifejezésre jut abban is, hogy öt éves tervünk folyamán megszűnik országunkban a munkanélküliség s hogy a nagy munkacerejszükséglet következtében egy-egy családból átlagban többen fognak dolgozni és keresni, mint addig.

- Öt év alatt az egy személyre jutó húsmennyiség évi 25 kilóról 34 kilóra emelkedik. Az egy személyre jutó tejmennyiség 127 literrel 200 literre. Az egy fejre jutó pamutszövet 14 méterrel 22,5 méterre. A gyapjuszövet megfelelően 1,3 méterrel 2,6 méterre. Átlag minden második családnak lesz rádiókészüléke. Minden ötödik felnőttnek lesz korékpárja. Az öt éves törv lehetővé teszi, hogy évente a jelenlegi 300.000 dolgozó helyett 500.000 dolgozót küldjünk szervezett formában üdülni országunkon, sőt részben teljesen díjmentesen.

- Öt év alatt 65.000 új lakást építünk állami eszközökből, tehát nem számítva a nem állami pénzből végzett házépítéseket. A jelenleg meglévő 200 üzemi orvosi rendelőhöz 280 újat létesítünk s ezzel elérjük, hogy - egy rendelőt átlag ezer főre számítva - az egész gyáripari munkásságra kiterjesztjük az üzemi orvosi rendelők hatóságát. Jelenleg 180 emberre jut egy kórházi ágy. Az öt éves törv végére minden 150 emberre fog jutni egy kórházi ágy. Megjavítjuk az anya- és csecsemővédelmet. Nyolc vidéki városban létesítünk anya- és csecsemővédelmi intézetet. Több mint egyharmaddal növeljük a szülészeti ágyak számát. Háromszázhatvan új napközi otthont és 250 új bölcsődét létesítünk.

- Összgezve: öt év alatt egymilliárd forint beruházással gyökeresen megjavítjuk a nép egészségvédelmét és mosszemenően gondoskodunk a szociálpolitikai szükségletek kielégítéséről, mert mint Központi Vezetőségünk határozata is aláhuzza, "a nép állama számára a legfőbb érték: az ember!"

T /Folyt.köv./

B kiadás 1949 április 13. óra perc

/Görö Ernő előadása, 23. folyt./ § Lt G4

- Művelődésünk fejlesztésére öt év alatt 2,5 milliárd forintot ruházunk be. Az általános iskolák tanulólétszáma a jelenlegi 1,200.000-ról 1,500.000-re emelkedik. Ez szükséges ahhoz, hogy minden iskolaköteles gyermek valójában elvégezze a teljes nyolcosztályos általános iskolát, vagyis hogy megszűnjék az u.n. lemorzsolódás a felső osztályokban. Ennek a feladatnak a megvalósítására népi demokratikus államunk komoly áldozatokat hoz, amikor a felsőosztályos tanulókat jelentős részben részösíti, hogy illy módon a dolgozóknak gyermekei is járassanak a középiskolába és innen bekerülhessenek a felsőiskolára, az egyetemre. A felnőttek irni-olvasni nemtudását, az analfabetizmust megszüntetjük. Mindazon és egyéb feladatok elvégzése szükséges ahhoz, hogy 10.000 új pedagógus kiképzését öt év alatt s hogy ezt megtehesük, fel kell állítanunk négy új pedagógiai főiskolát.

- Nemcsak új pedagógusokra lesz azonban szükségünk, hanem az egyéb magas képzettségű szakemberek további tíz- és tízezre: mérnökökre, orvosokra, közgazdászokra, könyvtelőkire, statisztikusokra stb. Öt év alatt nem kevesebb, mint 100.000 új magas képzettségű szakemberre lesz szükség az országunk. Mert nyilvánvaló, hogy az új technikai felszerelés, az új gépek, az új, magasabb színvonalú ipari és mezőgazdasági termelés mind több és több szakembert követel meg és megköveteli, hogy ugyanakkor hatalmasan emeljük az összes dolgozóknak szakmájuk, műveltségük s fokozottabb mértékben gondoskodjunk a dolgozóknak és családjaik szükségleteiről.

- A szűkebb új szakembert nevelésünk, államunk, kulturális életünk számára csak úgy tudjuk biztosítani, hogy nagy mértékben szaporítsuk a tanulóotthonok és a népi kollégiumok befogadóképességét. Ezért továbbfejlesztjük és meggyorsítjuk az ipari tanulóotthonok építését, amit a három éves törv idején már megkezdünk. A népi kollégiumokban 38.000, főként munkás- és parasat-származású fiatal számára biztosítunk otthont, ellátást, tanulási lehetőséget.

- A magas képzettségű szakemberekben mutatkozó nagy szükséglet biztosítására rendezzük összes egyetemünket, számos tanárszéknek adunk új épületet, új felszerelést. Új tudományos kutatóintézeteket létesítünk. Új egyetemet építünk, főként nehéziparunk és kohászatunk megnövekedő mérnökszükségletének a kielégítésére.

- A dolgozó nép felnevelésének fontos eszköze a sportmozgalom. Népi demokráciánk az öt éves törv útján gondoskodik róla, hogy a legszélesebb néptömegek és nem utolsósorban ifjúságunk legszélesebb tömegei sportolhassanak.

/Folyt.köv./ LP

XXV. MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949. április 13. 6ra perc

/Gerő Ernő előadása, 24. folyt./ § Lt G4

Ezen a téren feladatunk kettős: egyrészt a sportot a maiénál sokkal nagyobb mértékben tömegsporttá kell fejlesztenünk, másrészt pedig a tömegsport széles fundamentumán ki kell fejlesztenünk minél több úlsportolót, akik fémjelzik a magyar népi demokrácia e téren elért eredményeit.

- Jelenleg már komoly összeget, mintegy évi 120 millió forintot fordítunk sportcélú támogatásra. Ez az összeg az ötéves terv folyamán legalább is a duplájára emelkedik. De ebben az összegben nem foglaltatnak bent a sportcélú szolgáló beruházások, hanem csak a fenntartás és a folyamatos beszerzés. Pedig sportcélú beruházásokra is hatalmas összegeket fordítunk. Már építjük és az ötéves tervben megépítjük a korszerű, ugyancsak az összes sportok számára alkalmas nagy népstadiont, 70.000 néző befogadóképességgel. Építünk új uszodákat, strandfürdőket, edzőtereket stb.

- A kultúra és a testnevelés terén élünk, melyhez ötéves tervünk nagy lépéssel visz közelebb bennünket: "Türelt, erős népet - szabad független hazában."

- Most, mikor pártunknak a magyar népgazdaság új, ötéves tervére vonatkozó javaslatát nyilvánosságra hozzuk, már igen komoly eredményekre és gazdag tapasztalatokra támaszkodhatunk. Most még sokkal inkább, mint a hároméves terv elindításakor, megfellelhetünk a kételkedőknek, akik talán azt fogják mondani: "Szép, szép, amit a kommunisták akarnak. Jó dolog, amit a Magyar Dolgozók Pártja javasol. De vajjon megvalósítható-e? Nem marad-e mindez papíron, mint a régi nagytőke-nagybirtokos világban az ígéretekkel általában történni szokott?"

- Mondjuk meg ezeknek a kételkedőknek, ha még nem vették volna tudomásul, hogy a Magyar Dolgozók Pártja nem olyan anyagból van gyúrva, mint a régi rendszer nagytőke-nagybirtokos, vagy kispolgári pártjai voltak. A mi pártunk hus a nép husából, vár a nép várából. A mi pártunk tudatában van felelősségének a nép előtt. Ezért a mi pártunk szavára építeni lehet, mint a kősziklára. Erről olyan tények beszélnek, melyeket semmiféle reakciós le nem tagadhat.

- Pártunk, Rákosi Mátyás megígérte a zselléroknak, cselédeknek, napszámosoknak, kisparasztoknak, hogy az uralmuk földje azé lesz, aki megműveli. És a nagybirtokosok földje a dolgozóké lett!

- Pártunk, Rákosi Mátyás megígérte a pénzromló idején, hogy lesz jó pénz. És lett jó pénz!

- Pártunk, Rákosi Mátyás megígérte, hogy megvalósítjuk a hároméves tervet. És a hároméves terv valóban lett!

LP /Folyt.köv./

XXV. MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949. április 13. 6ra perc

/Gerő Ernő előadása, 25. folyt./ § Lt G4

- Ki mer mindezek után kételkedni a kommunisták, a Magyar Dolgozók Pártjának szavában?

- De az ötéves terv éppoly kivéssé valósul meg magától, ahogyan a hároméves terv eredményei sem hullottak számunkra manna-ként az égből. A sikerért, az eredményekért kományon meg kell dolgoznunk. De mi nem félünk a munkától! És népünk sem fél tőle, mert dolgoz, szorgalmas nép vagyunk! És nemcsak dolgoznunk kell a sikerért, hanem teherköszöknünk kell azzal, amink van, a fogunkhoz kell venni az ország garasát, hogy jól használjuk fel a közösség által létrehozott értékeket. Fel kell számolnunk a pazarlást, ahol még megvan. Összpontosítanunk kell az állam anyagi eszközeit a döntő feladatok megvalósítására ugyanúgy, ahogyan a hadvezér is a döntő helyen, a döntő időpontban döntő tulerőt kell hogy összpontosítson, ha meg akarja nyerni a csatát.

- Az ötéves terv sikere továbbá azon is mulik, hogy a dolgozó nép szívvél-lélekllel magávé tegye a tervet, hogy tudatosan, felegyelmezetten, áldozatkészen, munkaversennyel vegyen részt megvalósításában.

- Ötéves tervünk sikere nem utolsósorban függ munkás és paraszt államunk megerősödésétől, az államunkban még meglévő elég jelentékeny bürokratikus és burzsoá maradványok kiküszöbölésétől és leküzdésétől. Függ attól, hogy munkás és paraszati sorból új tisztek kerüljenek be munkás- és parasztállamunk szervezőtőbe és onszel is kidomborítsuk, hogy államunk valóban a nép állama. Függ attól, hogy köztársaságunkat a szó teljes értelmében népköztársasággá fejlesszük.

- Ötéves tervünk sikerének fontos biztosítéka, mindezen kívül, a nemzet minden hazafias és alkotó elemének összefogása a Függetlenségi Népfrontban, a munkásság és a dolgozó parasztsá g szövetségének további megerősítése az országépítő munkában és harcban a reakciós, a kizsákmányoló, az idegen imperialisták ügyeinek ellen. S ami mindennél döntőbb, szükséges, hogy a munkásosztály, élén a Magyar Dolgozók Pártjával, úgy mint eddig is, szilárd, biztos kézzel vezesse népünket a küzdelemben az ötéves tervért, országunk fel-emelkedéséért.

- Végül hogy ötéves tervünket megvalósíthassuk, szükségünk van a békére, melyért együtt küzdünk nagy szomszédunkkal és szövetségosunkkal, a hazánkat felszabadító szocialista Szovjetunióval, valamint a baráti népi demokratikus országokkal. Küzdünk abban a tudatban, hogy a béke erői, ha meg vannak szervezve és egy táborban egyesülnek, hatalmasabbak, mint a háborúra uszító és rabló-háborúra fegyverkező imperialisták.

/Folyt.köv./ T

XXVII

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949 április 13. óra perc

/Gerő Ernő előadása, 36. folyt./ § Lt Gá

- Hároméves tervünk begyógyította országunk fasiszta háborús dúlás okozta sebeit. Ötéves tervünk új, nagy távlatokat nyit meg országunk, népünk, minden dolgozó ember számára. Ötéves tervünk: a népi demokrácia útja a jóléti, orvosi, művelti, szocialista Magyarország felé! /MTI/

T